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CADERNO DE PROVAS

1. Voceé esta recebendo do fiscal um Caderno de Provas com 3 (trés) temas de redagado e 101 (cento e uma) questdes que
compdem a prova objetiva.

2. Vocé recebeu, também, a Folha personalizada para a verséo definitiva da Redagao e para as Respostas da Prova
Objetiva.

ATENCAO:

1. Aguarde autorizagéo para abrir o Caderno de Provas.

2. Ainterpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagao, ndo sendo permitidas perguntas aos Fiscais.

3. Este Caderno de Provas contém questdes objetivas, com 5 (cinco) alternativas cada uma, indicadas com as letras
A B,C,DeE.

4. Ao receber a Folha de Redagéo/Respostas, examine-a e verifique se os dados nela impressos correspondem aos
seus. Caso haja alguma irregularidade, comunique-a imediatamente ao Fiscal.

5. Para a resolugao das questdes pode ser utilizado lapis e borracha. O uso de lapiseira ndo & permitido.

6. Transcreva para a Folha de Respostas o resultado que julgar correto em cada questdo, preenchendo o circulo
correspondente com caneta esferografica de tinta preta ou azul-escuro, fabricada em material transparente, e assine
no local apropriado.

7. Na Folha de Respostas, a marcagdo de mais de uma alternativa em uma mesma questdo, bem como rasuras e
preenchimento além dos limites do circulo destinado para cada marcagdo, anulam a questdo. E de sua inteira
responsabilidade a transcrigdo de suas respostas.

8. Nao havera substituicdo, em hipétese alguma, das Folhas de Respostas/Redagéo.

9. Nao serado permitidas consultas, empréstimos e comunicagdo entre os candidatos, tampouco o uso de livros,
apontamentos e equipamentos, eletrénicos ou n&o, inclusive relégios. Bolsas, maletas e outros objetos semelhantes
devem ser colocados no chdo, ao lado da carteira. O ndo cumprimento dessas exigéncias implicara a exclusdo do
candidato deste Processo Seletivo.

10.Ao concluir a Prova, permaneca em seu lugar e comunique ao Fiscal. Aguarde autorizacdo para devolver, em
separado a Folha de Redagéo/Respostas, devidamente assinada.

11.Esta prova tera, no maximo, 5 horas de duragao, incluindo o tempo destinado a transcricdo de suas respostas.

NOME:

LINGUA ESTRANGEIRA:
LOCAL/SALA/CARTEIRA:
CURSO:

ASSINATURA DO CANDIDATO




1. Responda as questdes da Prova de Lingua e Literatura e das cinco disciplinas que compdem o grupo do seu curso,

INSTRUGOES

conforme os quadros abaixo.
2. Responda somente as questdes da lingua estrangeira escolhida no ato da inscrigao.

PARA TODOS OS CURSOS

Prova de Lingua e Literatura

12 parte: Prova de Redagao

22 parte: Lingua Portuguesa e Literatura — 1 a 10 questdes

Lingua Estrangeira Moderna (Inglés ou Espanhol) — 1 a 5 questdes

GRUPOS

CURSOS

PROVAS COM QUESTOES

DE1A9
Agronomia
Big Data no Agronegdcio
Ciéncia da Computacao
Ciéncias Bioldgicas
Engenharia Ambiental Biologia
Engenharia de Alimentos Fisica
| Engenharia Florestal Geografia
Fisi
Isica i Matematica
Geografia Bacharelado o
Matematica Quimica
Matematica Aplicada e Computacional
Medicina Veterinaria
Quimica
Administragao
Ciéncias Contabeis Filosofia
Ciéncias Econémicas Geografia
" Direito. Historia
Geografia Licenciatura M .
Secretariado Executivo atematica
Servigo Social Sociologia
Turismo
Arte
. - Arte
Com. Social: Publicidade e Propaganda
Filosofia Filosofia
m Jornalismo Geografia
Historia Historia
Letras Sociologia
Pedagogia
Educagéo Fisica
Enfermagem Biologia
Farmacia Filosofia
v F|S|oteraF>|a ' Matematica
Fonoaudiologia o
Medicina Quimica
Nutrigao Sociologia

Psicologia




REDACAO

REDACAO

INSTRUCOES:

1.

Para elaborar sua Redagéo, vocé deve escolher 1 (um) tema entre os 3 (irés) apresentados.

2. Utilize o espago reservado ao rascunho para elaborar a sua redagéo.

. Use somente caneta esferogréfica de tinta preta ou azul ao transcrever o seu texto na Folha de Redacéo e observe

as instrugdes constantes neste caderno.

4. Confira os dados constantes no cabecgalho da Folha de Redagéo e assine-a no espaco reservado para tal fim.

5. Considere que seu texto sera corrigido, observando-se os critérios a seguir.

| — Titulo.
Il — Proposta.
Il — Coeréncia.
IV — Tipologia textual.
V — Emprego da norma padr&o.
VI - Coesao.

Terédo nota zero as redagdes que:

a) nao obedecerem as instrugdes contidas na prova de redagao;

O

fugirem ao proposto no comando escolhido;

O

nado desenvolverem o tipo de texto proposto no comando escolhido;

o QO

apresentarem qualquer identificacdo além do texto, ou as suas margens, mesmo que seja a lapis;

)
)
)
) apresentarem acentuada desestruturacdo e contiverem menos de 17 linhas ou mais de 22 linhas;
)
f)

forem consideradas ilegiveis ou desenvolvidas em forma de desenhos, nimeros, versos, espagamento excessivo
entre letras, palavras e paragrafos, bem como desenvolvidas em cédigos alheios a lingua portuguesa escrita;

g) forem escritas a lapis ou a tinta em cor diferente da azul ou preta.

7. O titulo do texto nao deve estar incluido no limite de linhas.



Leia o texto a seguir.

Como sera o futuro do trabalho na era da Inteligéncia Artificial

O uso da inteligéncia artificial em produtos e servicos se faz cada vez mais presente, seja aumentando a
produtividade, seja reduzindo custos, seja facilitando a tomada de decisdes e automatizando rotinas ad-
ministrativas. Ja vemos a aplicacdo da Al em uma ampla variedade de tecnologias que fazem parte do
nosso dia a dia, como no atendimento, mecanismos de busca, e-commerce, aplicativos para smariphones
e veiculos autbnomos.

Com a chegada das ferramentas de Al generativa, como o ChatGPT, espera-se que o protagonismo dessa
tecnologia nas rotinas de trabalho seja muito maior.

De acordo com economistas do banco de investimento Goldman Sachs, até 300 milhdes de empregos em
todo o mundo poderao ser totalmente automatizados com a adogéo da inteligéncia artificial. Esta previsao
esta ancorada especialmente naquelas atividades administrativas, que representam cerca de 18% do tra-
balho global. No entanto, esse tipo de andlise subestima a importancia da criatividade e capacidade de
inovacao dos seres humanos que criaram essas tecnologias em primeiro lugar. Embora a incorporagéo
de A seja uma tendéncia irreversivel para o futuro do trabalho, o caminho dbvio para os negécios é tirar
proveito dos computadores para expandir a inteligéncia humana.

Aqui entra a Amplificacdo da Inteligéncia, ou Inteligéncia Ampliada, que defende o uso da tecnologia para
aumentar a inteligéncia humana. Amplificagao da Inteligéncia refere-se a utilizacdo de tecnologias de auto-
magao e |A para aprimorar a produtividade humana e alcangar maior eficiéncia no trabalho. Isso representa
uma mudanca de paradigma, em que os seres humanos colaboram com maquinas inteligentes para reali-
zar tarefas que antes eram demoradas, burocraticas ou estavam além de suas capacidades manuais.

A interacdo entre humanos e a inteligéncia artificial se da de uma forma mutuamente complementar. As
habilidades sociais, de lideranca, trabalho em equipe e criatividade das pessoas se unem a velocidade, es-
calabilidade, seguranca e asa capacidades quantitativas da IA. O que é inato as pessoas, como a empatia,
por exemplo, pode representar um desafio para as maquinas, enquanto tarefas que sao simples para as
maquinas, como analisar grandes volumes de dados em pouco tempo, sédo desafiadoras para nés.
(Adaptado de: <https://exame.com/lideres-extraordinarios/tecnologia-lideres-extraordinarios/cfuturo-do-trabalho-inteligencia-artificial/>.
Acesso em: 16 jul. 2023.)

Com base nessa reportagem, redija um texto dissertativo-argumentativo que responda a seguinte questao:
A medida que a tecnologia avanca, o que podemos esperar da integracao entre humanos e maquinas?

Leia o texto a seguir.

Saude e Bem-Estar

Em sua agenda de metas para serem cumpridas até o ano de 2030, as Na¢des Unidas colocam como uma
das prioridades a Salde e o Bem-estar. A garantia desses direitos é o terceiro dos Objetivos de Desen-
volvimento Sustentavel da ONU. A meta parece bem simples: assegurar uma vida saudavel e promover o
bem-estar para todos, em todas as idades. Mas, afinal de contas, o que significa ter uma vida saudavel?
Para a Organiza¢do Mundial de Saude, ndo basta levar uma vida livre de doengas. A salde, na verdade,
compreende o completo bem-estar fisico, mental e social. Ou seja, promover a salde depende de cada
um, do coletivo e das politicas publicas. E uma empreitada que possui varias frentes, e as Nagdes Unidas
apresentam metas bem especificas e pontuais para o assunto.

O que mais preocupa a ONU, atualmente, sdo as mortes consideradas evitaveis, que ainda ocorrem em
muitas partes do globo. Sao mortes que poderiam ter sido prevenidas, total ou parcialmente, por acoes
efetivas dos servicos de saude ou por politicas publicas. Entram nessa categoria, por exemplo, a morta-
lidade materna, neonatal e prematura, com altas taxas em alguns paises. Os dados apresentados pelas
Nacdes Unidas mostram que alguns avangos tém sido alcangados nessa area: desde 1990, os indices de
mortalidade materna diminuiram 45% em todo o planeta.

A mortalidade e as infecgbes por doengas que podem ser prevenidas e tratadas também registraram queda
nas Ultimas décadas. Nos ultimos 30 anos, o niumero de criancas mortas por doengas como HIV, tubercu-
lose e maldria caiu pela metade, resultado de iniciativas globais de prevengéo. Novas infec¢des por HIV
cairam mais de 30% entre 2000 e 2013, e mais de 6,2 milhdes de pessoas deixaram de ser infectadas por
malaria.



Apesar do progresso, mais de 6 milhdes de criangas continuam morrendo, anualmente, antes de comple-
tarem o quinto aniverséario. Muitas, por conta de doencas que podem ser prevenidas, como a tuberculose
e 0 sarampo. A AIDS ainda é a principal causa de morte entre adolescentes da Africa subsaariana. E
a mortalidade materna € um grande problema em muitas areas rurais, onde apenas 56% dos partos sao
feitos por profissionais qualificados.

Doengas como diabetes e hipertensdo também se tornaram uma grande preocupacdo da ONU. Atual-
mente, 63% de todas as mortes do mundo provém de patologias ndo transmissiveis, principalmente car-
diovasculares, respiratérias, o cancer e a diabetes.

(Adaptado de: <https://www.ufmg.br/espacodoconhecimento/saude-e-bem-estar/>. Acesso em: 16 jul. 2023.)

Com base na reportagem, redija um texto dissertativo-argumentativo em que discuta as acoes a serem imple-
mentadas pelas politicas publicas de promocéao de saude, para que o terceiro Objetivo do Desenvolvimento
Sustentavel da ONU seja alcancado.

Leia o texto e analise a charge a seguir.

A Terra registrou um nivel de calor recorde pelo terceiro dia seguido nesta quarta-feira (05/07). A tempe-
ratura média global foi de 17,18 °C, apontou a Climate Reanalyzer, ferramenta da Universidade do Maine,
nos EUA, baseada em dados de satélite e simulagées de computador. O recorde de calor se igualou ao
do dia anterior e superou a marca de 17,01 °C desta segunda-feira, que ja havia sido o dia mais quente da
histéria, apontou a ferramenta. As mesmas temperaturas foram divulgadas para segunda e ter¢a a partir
de analises preliminares do Centro Nacional de Previsdo Ambiental dos Estados Unidos, um servico ligado
a Administracdo Nacional Oceéanica e Atmosférica (NOAA, na sigla em inglés).

Foi a primeira vez desde o inicio das medicdes pela NOAA, em 1979, que a temperatura média global
ficou acima de 17 °C. Segundo os registros preliminares, a temperatura média global superou o recorde
anterior de 16,92 °C, registrado em 24 de julho do ano passado. Geralmente oscilando entre cerca de
12 °C e pouco menos de 17 °C em qualquer dia do ano, a temperatura global atmosférica no inicio de julho
registrou uma média de 16,2 °C entre 1979 e 2000. O cientista climatico da Universidade do Maine, Sean
Birkle, criador da ferramenta Climate Reanalyzer apontou que, apesar de os numeros diarios nao serem
oficiais, indicam o que esta acontecendo em um mundo em aquecimento. “Um recorde como esse € mais
uma evidéncia de que o aquecimento global est4 nos empurrando para um futuro mais quente”, comentou
o cientista climatico Chris Field, da Universidade de Stanford, que ndo participou dos célculos.

O novo recorde ainda nao foi confirmado por outras medigées, mas pode ser quebrado em breve com o
inicio do verao no hemisfério norte. Normalmente, os termdémetros continuam subindo até o final de julho
ou inicio de agosto. No préximo ano, estima-se que o inicio do fendmeno climéatico E/ Nifio no Oceano
Pacifico elevara as temperaturas ainda mais. Isso sem contar com a propria atividade humana — princi-
palmente a queima de combustiveis fésseis —, que continua a emitir cerca de 40 bilhées de toneladas de
CO- na atmosfera, aquecendo cada vez mais o planeta a cada ano que passa. “Infelizmente, isso promete
ser apenas o primeiro de uma série de novos recordes estabelecidos este ano, a medida que as emissdes
crescentes de didxido de carbono e gases de efeito estufa, juntamente com um E/ Nifio crescente, levam
as temperaturas a novas alturas”, disse Zeke Hausfather, pesquisador cientista da Berkeley Earth, em um
comunicado.

(Adaptado de: <https:/www.dw.com/pt-br/terra-registra-calor-recorde-pelo-terceiro-dia-seguido/>. Acesso em: 15 jul. 2023.)

(Disponivel em: <https://extra.globo.com/noticias/rio/forte-calor-no-rio-de-janeiro-motivo-de-piada-nas-redes-sociais-11210144.html>. Acesso em:
15 jul. 2023.)

Com base no texto e na charge, redija um texto dissertativo-argumentativo que coloque em discussao o que
melhor deve ser feito para limitar os efeitos das altas temperaturas sobre a hossa salide, 0os hossos ecossis-
temas e a nossa economia.
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LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA

Leia o texto a seguir e responda as questdes de 1 a 5.

Aquela narrativa-padrdo segundo a qual nao houve tensdes e conflitos em nossa formagao linguistica, que
dizia que o portugués se instalou no Brasil e foi apenas “influenciado” pelas linguas dos povos originarios
e escravizados (ou, como ouvi na escola, de indios e escravos), ja se provou inadequada para descrever o
tamanho do impacto que tiveram na trajet6ria do nosso pais as linguas que existiam aqui quando se deu o
desembarque dos marinheiros da esquadra de Cabral.

A mesma coisa, vocé ja deve estar imaginando, se aplica ao estudo das alteracées geradas em nosso
idioma pela presenca dos africanos escravizados desde os primeiros momentos da colonizag¢o real do ter-
ritério, e de modo bem mais acentuado a partir do estabelecimento de ciclos econémicos como o do aglcar
e o do café, que dependiam da exploragao cada vez mais intensiva de nimeros crescentes de escraviza-
dos. Nao é a toa que, descontada a fortuna singular do nheengatu, cujo destino ia se desenrolando numa
area que estava (e, em certa medida, ainda esta) “isolada” do Brasil litordneo e mais densamente povoado,
o fim do periodo de ouro da lingua geral paulista coincida com o inicio desse novo modelo econémico.
Num movimento que partia fundamentalmente do Nordeste agucareiro (onde as linguas gerais nunca tive-
ram a mesma prevaléncia), o Brasil de brancos e indigenas seria substituido por um Brasil cada vez mais
negro. E de maneira curiosa, e até irbnica, como veremos, quando se pensa nas tentativas conscientes de
embranguecer a populacao brasileira a partir de meados do século XIX, a fim de garantir a manutengao
de um modelo europeu, talvez o fator determinante para a vitéria do portugués em terras brasileiras tenha
sido a dispersdo dessa mao de obra negra por seu territorio. [...]

Uma alteragédo importante nesse nosso ponto de vista é a nogdo de que alguns escravizados podem ja
ter chegado ao Brasil com graus variados de conhecimento da lingua portuguesa. Primeiro, porque a
presenca do idioma em Angola ia se estabelecendo como uma realidade. Segundo, pelo fato de que as
pessoas capturadas em regides no interior com frequéncia acabavam passando longos periodos presas
nos entrepostos do litoral. Nessas feitorias, onde havia africanos lusitanizados e portugueses, € possivel
que a lingua estivesse se instalando como instrumento de contato entre falantes de idiomas diferentes.
Antes de aportarem no Rio de Janeiro ou em Salvador, essas pessoas faziam viagens transatlanticas que,
a depender dos pontos de partida e de chegada, podiam se estender por cerca de trés meses, de novo
num ambiente multilingue cuja Unica constante era o portugués.

(GALINDO, C. W. Latim em p6: um passeio pela formagao do nosso portugués. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2022. p.164-
165;172.)

Sobre as ideias veiculadas no texto, assinale a alternativa correta.
a) A regiao Nordeste foi a Ultima a adotar o portugués como lingua geral.
b) A lingua portuguesa falada no Brasil tem origem no modelo europeu padréo.

c) O portugués do Brasil tem diversas origens linguisticas, sendo os negros escravizados determinantes para sua
expansao.

d) O portugués expandiu-se no Brasil por intermédio dos marinheiros das esquadras de Cabral.
e) O portugués modelo a ser expandido para todo o territério brasileiro era o paulista.

E Acerca dos recursos linguisticos empregados no texto, considere as afirmativas a seguir.
l. As aspas usadas em determinadas palavras do texto servem para enfatizar ou ironizar as ideias apre-
sentadas.

Il. O uso dos parénteses ao longo do texto gera um efeito de sentido redundante as ideias que sao
expostas.

lll. No segundo paragrafo, o uso do termo “vocé” tem o objetivo de tornar o texto mais formal devido ao
assunto tratado.

IV. No terceiro paragrafo, o uso da expressao “como veremos” indica a inclusao do leitor no processo
de leitura.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas. e) Somente as afirmativas I, lll e IV séo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
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B Em relacao a formacao das palavras usadas no texto, assinale a alternativa correta.
a) A palavra composta “méo de obra” é formada pelo processo de justaposicao.
b) A palavra “nheengatu” € um exemplo de onomatopeia.
c) O termo “narrativa-padrao” exemplifica 0 processo de composigao por aglutinagao.
d) O termo “embranquecer” é formado pelo processo de derivagéo prefixal.
e) O vocébulo “multilingue” caracteriza um neologismo usado na lingua portuguesa.

ﬂ Sobre os recursos linguistico-seménticos utilizados no texto, considere as afirmativas a seguir.
Il. Em “num ambiente multilingue cuja unica constante era o portugués”, o pronome “cuja” pode ser
substituido pelo termo “onde”, sem prejuizo de sentido.

ll. No fragmento “a fim de garantir a manutencao de um modelo europeu”, a expressao “a fim de” indica
a finalidade das atitudes vivenciadas no Brasil.

lll. No trecho “onde havia africanos lusitanizados e portugueses”, a palavra “onde” pode ser substituida
pela expressao “em que” sem alterar o sentido original.

IV. No trecho “ciclos econémicos como o do acucar e o do café”, o termo “como” foi empregado para
exemplificar as informacoes apresentadas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas. e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.

E Acerca dos recursos de construcao do texto, considere as afirmativas a seguir.
I. As expressoes “marinheiros da esquadra de Cabral” e “colonizacao real do territério” sao emprega-
das como sindnimas na progressao textual.

ll. O uso do trecho “embranquecer a populacao brasileira” exemplifica uma figura de linguagem cha-
mada hipérbole.

lll. Os trechos “falantes de idiomas diferentes” e “ambiente multilingue” apresentam equivaléncia de
sentidos no contexto utilizado.

IV. O uso da expressao “Brasil cada vez mais negro” esta no sentido denotativo, conforme as informa-
coes veiculadas no texto.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas. e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.
¢) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.

LITERATURA

[ Leia o soneto, de Luis Vaz de Camées, a seguir.

Quando o sol encoberto vai mostrando Aqui esteve sentada, ali me viu,

Ao mundo a luz quieta e duvidosa, Erguendo aqueles olhos, tao isentos;

Ao longo de (a praia deleitosa Aqui movida um pouco, ali segura.

Vou na minha inimiga imaginando. Aqui se entristeceu, ali se riu.

Aqui a vi, os cabelos concertando; E, enfim, nestes cansados pensamentos
Ali, co’a mao na face tao, fermosa; Passo esta vida va, que sempre dura.

Aqui falando alegre, ali cuidosa;
Agora estando queda, agora andando.

(CAMOES, Luis De. Obra completa. Aguilar; 1963. p. 292.)
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A partir da leitura desse soneto, assinale a alternativa correta.

a) Quanto a métrica, os versos sao decassilabos, a excegado da ultima estrofe, o que ilustra o paradoxo entre
duragao da vida e tamanho menor dos versos.

b) As rimas ricas aparecem tanto nos quartetos, como em “fermosa” e “cuidosa”, quanto nos tercetos, como em
“segura” e “dura”.

c) A imagem da “luz quieta e duvidosa” exemplifica o uso da linguagem poética, com riqueza dos sentidos, tao
frequente na lirica camoniana.

d) O segundo e o terceiro versos da estrofe inicial j& constituem rimas raras, por possuirem terminagdes sonoras
e palavras muito incomuns.

e) A ideia de “vida va” do sujeito lirico acentua a indiferenca e o tédio pela figura feminina que é repudiada no
poema.

Leia o poema, de Carlos Drummond de Andrade, a seguir.

A rua diferente

Na minha rua estdo cortando arvores
botando trilhos
construindo casas.

Minha rua acordou mudada.
Os vizinhos néao se conformam.
Eles ndo sabem que a vida
tem dessas exigéncias brutas.

S6 minha filha goza o espetaculo

e se diverte com os andaimes,

a luz da solda autégena

€ 0 cimento escorrendo nas formas.

(ANDRADE, C. D. Nova reunigo. v.1. Rio de Janeiro: José Olympio, 1983. p.12.)

Com base nesse poema e hos conhecimentos sobre literatura, assinale a alternativa correta.

a) A primeira estrofe revela um senso ecolégico indisfargavel, imune aos apelos da modernizagao, que se conso-
lida progressivamente nas demais estrofes do poema.

b) Aindignacéo dos vizinhos, exposta na segunda estrofe, € compreendida pelo sujeito lirico como uma resisténcia
ideoldgica da qual ele diverge, embora reconhega a efetividade.

c) O corte de arvores e o desapreco pelo progresso e pelas medidas de urbanizacdo proporcionam justificativas
para que aquelas exigéncias sejam consideradas “brutas”.

d) Os andaimes e o cimento como fonte de diversao para a filha traduzem a consciéncia daquele momento lirico
e sua postura lidica diante das transformac6es da vida moderna.

e) Os versos livres do poema estdo em conformidade com o estado de espirito dos vizinhos e com os procedi-
mentos modernistas que se iniciariam mais tarde com Méario e Oswald de Andrade.

ﬂ Leia o trecho do romance A Faléncia, de Julia Lopes de Almeida, a seguir.

— O livro?

— Esta aqui.

—Jaleu?

—Ja. Trata-se de um amor um pouco parecido com 0 nosso.

— Entdo nao leio. Sei que esta cheio de injusticas e de mentiras perversas. Os senhores romancistas nao
perdoam as mulheres; fazem-nas responsaveis por tudo — como se nao pagassemos caro a felicidade
que fruimos! Nesses livros tenho sempre medo do fim; revolto-me contra os castigos que eles infligem
as nossas culpas, e desespero-me por nao poder gritar-lhes: hipdcritas! hipdcritas! Leve o seu livro;
nao me torne a trazer desses romances. Basta-me o nosso para eu ter medo do fim.

— N&o tenha remorsos; 0 nosso nao acabaral

— Remorsos... remorsos de qué? Pensa, Gervasio, que, desde o primeiro ano de casado, o meu marido
nao me traiu também? Qual é a mulher, por mais estlpida, ou mais indiferente, que nao adivinhe, que
nao sinta o adultério do marido no préprio dia em que ele é cometido? Ha sempre um vestigio da outra,
que se mostra em um gesto, em um perfume, em uma palavra, em um carinho...

(ALMEIDA, J. L. A Faléncia. Sao Paulo: Via Leitura, 2018. p.31-32.)
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Com base nesse trecho e na leitura integral desse romance, assinale a alternativa correta.

a) A caracterizagao dos conflitos experimentados pela protagonista representa aprofundamento na complexidade
da mulher, em comparagao com o desejo que move as personagens femininas no Naturalismo.

b) A revolta com os romancistas homens demonstrada pela protagonista deve-se a sua conscientizacdo quanto a
incleméncia masculina com a trajetdria das mulheres pontuada pela hipocrisia e pela ingenuidade.

c) A estupidez e a indiferenca das mulheres séo tracos entendidos pela protagonista como a raiz € a motivacao
dos adultérios cometidos pelos homens e respaldados pelos romancistas sexistas.

d) As intercalagbes de comentarios criticos do narrador em terceira pessoa com as falas das personagens no
didlogo sao evidentes nas trés ultimas frases do trecho.

e) O romance é narrado em primeira pessoa pela protagonista Camila, como atesta o trecho aqui transcrito, que
contém dialogo entre ela, uma mulher casada, e seu amante Gervasio.

ﬂ O conto “O x do problema”, do volume O Seminario dos Ratos, de Lygia Fagundes Telles, expoe persona-
gens diante de um programa de televisdo cujo nome intitula a narrativa.
A partir da leitura desse conto, considere as afirmativas a seguir que contém interpretacoes das falas de
personagens.

. Em “E subiu mais, viu, César? O rio. O moco do jornal ja avisou que vai ser que nhem no domingo,
o céu ja ta preto, esta parede num vai aguentar.”, ha referéncias a previsbes meteorologicas que
ameacam as ja precarias condic6es de vida daqueles moradores, o que contribui para a ambiguidade
do titulo: o problema enfrentado por eles mesmos.

Il. Em “O Mario da Nena disse que esse programa é tudo marmelada, que foi combinado pergunta e
resposta, ele conhece o Aryosvaldo, disse que é um cabeleireiro fajuto que sabe dessa Marquesa de
Santos tanto quanto a gente.”, ha um discurso que aponta a farsa dos programas televisivos e tem
ressonancia nas demais personagens, redefinindo a narrativa.

lll. Em “Ah, coitado, me da um nervo (...) Fedor desgracado, acho que essa lama veio do inferno.”, a
personagem desvia-se da dinamica e do suspense do programa para debochar do participante e se
conscientizar sobre os proprios problemas causados pela chuva e pelas enchentes que afetam aquela
moradia.

IV. Em “Diz que vai ter agora um cara falando de Pelé, mas quem quer Pelé? Pelé esta velho, eu queria
0 Zico. Zico, Zico!”, sobressai a inclinacao pelo efémero com a rejeicao a um idolo com a tradicao de
Pelé e a expectativa de sua substituicao por um idolo mais jovem, emergente na época, como Zico.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas II, lll e IV s&o corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.

K[ Leia o trecho do romance Suite Téquio, de Giovana Madalosso, a seguir.

Motorista € empregado, com carga pra entregar, horario pra cumprir, ndo vai ficar estuprando durante
o expediente. Pra mostrar que sou mulher direita, vou até o banco, pego a Picochuca. Volto com ela
dormindo no meu colo, levanto a mao. Outro vem e passa direto por mim. Nao demora muito e aparece
uma cegonha. Esse vai parar, leva tanto carro, o que custa levar uma mulher e uma menina? Deve custar
alguma coisa, porque o motorista ndo para. Talvez ndo tenha enxergado a gente. Resolvo avangar um
pouco mais, meu pé direito em cima da faixa amarela. La vem mais um e penso que foi enviado pra
mim, no para-choque escrito bem grande Rastreado por Deus. Mas esse também nao para, assim como
a carreta e 0 caminhao-tanque que vem atras dela e passa como se eu nao existisse. Fico pensando
0 que é que esta acontecendo, a vida arrancou o coracao de todas essas pessoas? Depois de alguns
minutos, vem outro. Pra minha surpresa, o caminhao freia. A porta abre. Um homem me olha 14 de
cima. Tenho medo dele, mas parece que ele também tem medo de mim. Me observa, desconfiado, do
assento coberto por bolinhas de madeira, que nem as que o Lauro usava pra relaxar no transito. Té indo
pra Séo Paulo, falo pra ele. Eu também, sobe ai, diz, e estende a m&o pra me ajudar. N&o sei se é a
gentileza ou o banco igual ao do Lauro, mas néo sinto tanto medo dele, s6 um pouco. Sento, me ajeito
sem acordar a Picochuca, ponho o cinto de seguranca. E tua filha?, pergunta. Digo que sim.

(MADALOSSO, G. Suite Téquio. Sao Paulo: Todavia, 2020. p.157-158.)

4/41



Com base nesse trecho, na leitura integral do romance e nas correlagbes com Niketche, de Paulina
Chiziane, e A Faléncia, de Julia Lopes de Almeida, assinale a alternativa correta.

a) A referéncia ao medo e ao risco de estupro quando Maju pede carona pde em evidéncia a violéncia sexual co-
metida por homens contra as mulheres e sofrida pela baba em relacionamentos anteriores. Tal temor desponta
em Rami no romance Niketche, devido ao casamento conturbado com Tony, que espanca as demais amantes,
e aos diversos relatos de vitimas de estupro reproduzidos na narrativa.

b) A reflexdo de Maju, ao demorar a conseguir carona, sobre a falta de piedade das pessoas destaca-se como
um sentimento perturbador no mundo contemporéaneo quanto ao desprezo dos seres humanos na vida social.
Em A Faléncia, esse incomodo manifesta-se em Francisco Theodoro, atormentado pelo adultério da esposa e
pela agressividade do mundo dos negocios; ambas as situagdes levam-no ao suicidio.

¢) O trecho compde um retrato falsamente favoravel a conduta de Maju, que, afinal, € uma sequestradora barbara
de criangas que maltrata Cora em varios outros episodios. Esse quadro é préximo do desempenho de Camila
como esposa adultera e mae desligada dos problemas experimentados pelo marido e pelos filhos no romance
A Faléncia.

d) O trecho é narrado em primeira pessoa por Maju, uma baba, assim como as demais passagens e capitulos
do romance, ainda que o foco seja dividido com outras personagens, como a patroa Fernanda. Essa forma de
narrar € a mesma de Niketche, que tem Rami como narradora, embora o foco se distribua entre outras esposas
e amantes de Tony, tdo abordadas no romance quanto Rami.

e) O trecho inicia-se com um comentario a respeito da condicao de trabalhador a que se submete o motorista e
que impde determinados ajustes a rotina e a vida de Maju. Esse tépico € menos focalizado em A Faléncia,
pois, nesse romance, Camila, a protagonista, € a patroa, e a dimensdo mais explorada é a afetiva, embora o
desenrolar da trama conduza a alteragdes na vida doméstica ali representada.

LINGUA ESTRANGEIRA MODERNA — INGLES
Leia o texto a seguir e responda as questdes de 1 a 3.

What does ‘brain dead’ really mean? The battle over how science defines the end of life

Ideological differences threaten to muddy the definition of death in the United States — with potentially
negative consequences for clinicians and people awaiting organ transplants.

* Max Kozlov

* Published on 11 July 2023

Dead in California but alive in New Jersey: that was the status of 13-year-old Jahi McMath after
physicians in Oakland, California, declared her brain dead in 2013, after complications from a
tonsillectomy. Unhappy with the care that their daughter received and unwilling to remove life support,
McMath’s family moved with her to New Jersey, where the law allowed them to lodge a religious objection
to the declaration of brain death and keep McMath connected to life-support systems for another four and
a half years. Prompted by such legal discrepancies and a growing number of lawsuits around the United
States, a group of neurologists, physicians, lawyers and bioethicists is attempting to harmonize state laws
surrounding the determination of death. They say that imprecise language in existing laws — as well as
research done since the laws were passed — threatens to undermine public confidence in how death is
defined worldwide. “It doesn’t really make a lot of sense,” says Ariane Lewis, a neurocritical care clinician at
NYU Langone Health in New York City. “Death is something that should be a set, finite thing. It shouldn’t be
something that’s left up to interpretation.” Since 2021, a committee in the Uniform Law Commission (ULC),
a non-profit organization in Chicago, lllinois, that drafts model legislation for states to adopt, has been re-
vising its recommendation for the legal determination of death. The drafting committee hopes to clarify the
definition of brain death, determine whether consent is required to test for it, specify how to handle family
objections and provide guidance on how to incorporate future changes to medical standards. The broader
membership of the ULC will offer feedback on the first draft of the revised law at a meeting on 26 July. After
members vote on it, the text could be ready for state legislatures to consider by the middle of next year.

(Disponivel em: <https://www.nature.com/articles/d41586-023-02226-z>. Acesso em: 12 set. 2023.)

n Leia o fragmento do texto a seguir.

They say that imprecise language in existing laws — as well as research done since the laws were passed
— threatens to undermine public confidence in how death is defined worldwide.

Com base no fragmento do texto, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o sinénimo da pala-
vra “undermine”.

a) countenance b) enhance C) improve d) jeopardize e) strengthen

5/41



B
(

Em relacao a discussao sobre morte cerebral, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.
) A discussao sobre o tema nao tem avangcado, uma vez que so é de interesse de médicos diretamente
envolvidos e familiares de pacientes considerados, em alguns estados, como mortos.
) Mudancas nas leis estaduais enfrentam, contudo, resisténcia de grupos religiosos.
) Ha quem considere que a definicao de morte nao deveria estar aberta a interpretacoes.

) Legislacoes estaduais que consideram certos grupos de pessoas mortas nao refletem resultados de
estudos recentes.

) Um comité estadunidense trabalha na proposicdao de um texto-base para padronizar, na medida do
possivel, a redacao de leis estaduais sobre o assunto.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) VVVEV,FE b) VVFEV,V,F c) VFEFFV. d FEV,VFEFE e) FEEV,V, V.

Leia o fragmento do texto a seguir.

“It doesn’t really make a lot of sense,” says Ariane Lewis, a neurocritical care clinician at NYU Langone
Health in New York City.

Com base no fragmento, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a sua reescrita no discurso
indireto.

a) Ariane Lewis, a neurocritical care clinician at NYU Langone Health in New York City, says that it doesn’t really
make a lot of sense.

b) Ariane Lewis, a neurocritical care clinician at NYU Langone Health in New York City, said that it doesn’t really
make a lot of sense.

c) Ariane Lewis, a neurocritical care clinician at NYU Langone Health in New York City, said that it didn’t really
make a lot of sense.

d) Ariane Lewis, a neurocritical care clinician at NYU Langone Health in New York City, said that it hadn’t really
made a lot of sense.

e) Ariane Lewis, a neurocritical care clinician at NYU Langone Health in New York City, said that it really makes no
sense.

Leia o texto a seguir e responda as questoes 4 e 5.

An old drug offers a new way to stop STls

July 11, 2023 5:04 AM ET
By Will Stone

A promising line of attack against sexually transmitted infections puts a cheap and widely available
medication to a new use. The treatment — a form of post-exposure prophylaxis, or PEP — is a dose
of the antibiotic doxycycline taken in the hours immediately after sex which works to extinguish an STI
before it leads to symptoms or spreads to others. A growing body of research shows using doxycycline
in this way can substantially lower the risk of contracting three of the most common bacterial STIs —
chlamydia, gonorrhea and syphilis. Called doxy-PEP, the preventative treatment has instilled enough
confidence that the Center for Disease Control and Prevention plans to roll out guidance later this sum-
mer to give doctors and public health departments a roadmap for how to offer it. While doxy-PEP will not
be recommended for everyone, including most women, and the implications for antibiotic resistance need
to be closely monitored, experts say its potential to curb the rising rates of STIs cannot be ignored. “Our
efforts to control STls for the last 50 years have not succeeded,” says Dr. Edward Hook, a professor of
medicine and epidemiology at the University Alabama, Birmingham. “It’s time to do something different.”
(Disponivel em: <https://www.npr.org/sections/health-shots/2023/07/11/1186501244/doxycycline-prevent-std-doxy-pep ?ft=nprml&f=
103537970>. Acesso em: 11 set. 2023.)
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n Sobre o novo tratamento para doencas sexualmente transmissiveis, considere as afirmativas a seguir.

I. Estudos clinicos indicaram vantagens do novo tratamento, como, por exemplo, custo financeiro, aces-
sibilidade pelos interessados e flexibilidade sobre quando toma-lo.

Il. Os estudos ja indicam, pelo menos, um dos grupos de pessoas que nao poderao tomar o medica-
mento.

lll. O tratamento em si é similar a outros ja implementados nas ultimas cinco décadas.
IV. O tratamento ainda esta em fase de testes e nao ha indicios ainda de que sera usado em larga escala.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.

E Leia o fragmento do texto a seguir.

Called doxy-PEP, the preventative treatment has instilled enough confidence that the Center for Disease
Control and Prevention plans to roll out guidance later this summer to give doctors and public health
departments a roadmap for how to offer it.

Com base nesse fragmento, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o sin6nimo da palavra
“instilled”.

a) dislodged b) engendered c) halted d) neglected e) uprooted

LINGUA ESTRANGEIRA MODERNA — ESPANHOL

Leia o texto a seguir e responda as questoes de 1 a 5.
¢Puede haber galletas sanas? La clave esta en algunos ingredientes

En general, las galletas tienen un alto contenido de azucares libres y grasas saturadas. Se consideran,
por tanto, alimentos poco saludables. Incluirlas demasiado a menudo en nuestra dieta puede ser un factor
de riesgo para desarrollar diabetes tipo Il, obesidad y alzhéimer a lo largo de la vida. Por eso estan situadas
en la cuspide de la Piramide de la Alimentacion Saludable de la Sociedad Espafiola de Nutricidn
Comunitaria, lo que significa que solo deben consumirse ocasionalmente. Actualmente, més de
1.600 millones de personas (de 15 afios 0 mas) en el mundo tienen sobrepeso u obesidad. Se prevé
que esta cifra aumente a 2.300 millones en 2050. En la UE, aproximadamente el 60% de los adultos y el
20% de los niflos en edad escolar presentan ese insano exceso de kilos.

Galletas respetuosas con nuestro higado

El aumento dramatico de la obesidad, el estilo de vida sedentario y la elevada ingesta de alimentos insanos
son responsables, en gran medida, del aumento de la incidencia de la enfermedad del higado graso no
alcohdlico. Esta dolencia tiene su origen en los desequilibrios de la utilizacién de nutrientes como los que
suelen aportar las galletas y afectan a entre el 15% y el 30% de la poblacién. El problema es que consumir
demasiados azUcares libres y grasas saturadas puede alterar el funcionamiento del sistema inmunoldgico,
que influye a su vez en la absorcién, acumulacion y utilizacion de las grasas en el organismo. ¢ Tendria
entonces algun sentido anadir a la palabra “galletas” el adjetivo “sanas”? La mayoria de los profesionales
relacionados con los alimentos y salud no lo creen asi en ninglin caso. Por eso suele causar sorpresa
saber que si cabe la posibilidad de elaborar galletas con beneficios para la salud, siempre que incluyan
determinados ingredientes. En concreto, hablamos de incorporar harinas de granos y semillas, por
ejemplo, como la quinoa y chia, que favorecen un uso mas saludable de los nutrientes en el organismo. Sin
embargo, en las tiendas y supermercados las encontramos en muy baja proporcion, lo que sugiere que su
inclusién atiende mas al marketing que a verdaderas consideraciones sobre la salud de los consumidores.

Hacia una nutricion de precision

Antes de entrar en harina, no debemos olvidar que ciertos factores psicolégicos y sociales impulsan el
consumo de galletas. Esto hace que las enfermedades hepaticas puedan agravarse segun las
circunstancias del consumidor: son muy importantes aspectos como la educacion, los ingresos, el entorno
0, incluso, la calidad de la vivienda. Adquiere gran relevancia quién va a comerlas y en qué condiciones
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va a hacerlo. El conjunto de estas consideraciones ha dado lugar a investigaciones sobre la formulacion e
ingredientes de las galletas y otros alimentos a base de cereales: la inmunonutricién. En estos estudios se
reflejan los cambios que esta experimentando la ciencia de la nutricién: antes, la intencion era aportar
nutrientes adecuados a toda la poblacién, mientras que ahora se tienen en cuenta las caracteristicas
particulares del consumidor y su estado de salud. Es lo que se ha dado en llamar “nutricion de
precision”. De todos modos, no es facil predecir el efecto de las galletas a partir de su perfil nutricional,
pues estd muy condicionado por la estructura que los nutrientes confieren a la galleta, aspecto al que se
ha prestado muy poca atencién. Tampoco hay que olvidar que forman parte de una dieta variable a la que
acompanan otros alimentos.

Enriquecidas con chia y quinoa

Teniendo en cuenta todo esto, ;cémo se plantearia la elaboracidon de galletas saludables? Sus harinas
(especialmente las integrales) aportan nutrientes de calidad y otros componentes naturales que modifican
la funcién del sistema inmunoldgico. Esto significa que podriamos regular a través de ellas la absorcién
excesiva de grasas y azucares y su utilizacién por el organismo. Para llevarlo a la practica, en nuestras
investigaciones sustituimos parcialmente azlcares libres, harina y grasas por harina integral de quinoa con
fibra de chia. Pues bien, el consumo de estas galletas especiales no solo invirti6 la tendencia a ganar
peso de los voluntarios, sino que aument6é su metabolismo y, por consiguiente, la quema de grasas y
azucares. Todos estos efectos se producen por cambios especificos en el sistema inmunolégico y no
requieren control estricto sobre la dieta. Ademas, la nueva receta con ingredientes de quinoa y chia
también es respetuosa con la flora microbiana y su actividad en nuestro sistema digestivo. Esto es
importante, porque varios microorganismos son responsables de eliminar las grasas y azlcares que
ingerimos.  Mantenerlos en buen estado ayuda a prevenir la obesidad. Por todo lo explicado
anteriormente, las galletas podrian constituir un alimento idéneo en determinadas dietas, seguirian
cumpliendo su papel social y ayudarian a prevenir ciertos desequilibrios nutricionales. Y esto no se esta
considerando de manera significativa en la produccién de esa gama de alimentos.

José Moisés Laparra Llopis es Investigador en Inmunonutricion Molecular en Cancer en IMDEA
Alimentacion.

Claudia Monika Haros trabaja como cientifica en el Area de Ciencia y Tecnologia de Alimentos del Instituto
de Agroquimica y Tecnologia de Alimentos (IATA-CSIC).

(Adaptado de:  <https://elpais.com/salud-y-bienestar/nutrir-con-ciencia/2023-03-23/puede-haber-galletas-sanas-la-clave-esta-en-
algunos-ingredientes.html>. Acesso em: 1 ago. 2023.)

n Com base no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. Apresentam-se novos estudos sobre a farinha de trigo e seus beneficios para o sistema imunologico.
Il. Abordam-se questoes relacionadas ao aumento do nimero de pessoas com doencas hepaticas.
lll. Fala-se sobre um enfoque individualizado nos planos alimentares elaborados por nutricionistas.
IV. Destaca-se a possibilidade de alimentos nao saudaveis serem enriquecidos e ajudarem o sistema
imunologico.
Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas. e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.

E Leia o fragmento do texto a seguir.

Todos estos efectos se producen por cambios especificos en el sistema inmunoldgico y no requieren
control estricto sobre la dieta. Ademas, la nueva receta con ingredientes de quinoa y chia también es
respetuosa con la flora microbiana y su actividad en nuestro sistema digestivo. Esto es importante,
porque varios microorganismos son responsables de eliminar las grasas y azlUcares que ingerimos.
Mantenerlos en buen estado ayuda a prevenir la obesidad.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o referente do pronome sublinhado nesse fragmento.

a) azucares c) ingredientes e) efectos
b) microorganismos d) cambios
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B Considerando as frases retiradas do texto, relacione os verbos em espanhol sublinhados, na coluna da
esquerda, com seus equivalentes mais adequados em portugués, na coluna da direita.

() Incluirlas demasiado a menudo en nuestra dieta puede ser un factor de riesgo (A) Somar.

para desarrollar diabetes tipo Il, obesidad y alzhéimer a lo largo de la vida.

(Il) Esta dolencia tiene su origen en los desequilibrios de la utilizacion de nutrientes (B) Ser.
como los que suelen aportar las galletas y afectan a entre el 15% y el 30% de la
poblacion.

(Il ¢Tendria entonces algun sentido anadir a la palabra “galletas” el adjetivo (C) Proporcionar.
“sanas”?

(IV) Tampoco hay que olvidar que forman parte de una dieta variable a la que (D) Esquecer.
acompanan otros alimentos.

(V) Por todo lo explicado anteriormente, las galletas podrian constituir un alimento (E) Desenvolver.
idoneo en determinadas dietas, seguirian cumpliendo su papel social y ayudarian
a prevenir ciertos desequilibrios nutricionales.

Assinale a alternativa que contém a associacao correta.

a) I-A, 1I-B, llI-E, IV-D, V-C. c) |-G, II-B, IlI-A, IV-E, V-D. e) I-E, II-D, llI-B, IV-A, V-C.
b) I-A, II-C, lll-B, IV-E, V-D. d) I-E, II-C, Ill-A, IV-D, V-B.

B Leia a frase do texto a seguir.
Teniendo en cuenta todo esto, como se plantearia la elaboracion de galletas saludables?

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o verbo que é sin6nimo do verbo “plantearse”.

a) perfeccionarse C) proyectarse €) proporcionarse
b) procurarse d) progresarse

E Leia o fragmento do texto a seguir.

En general, las galletas tienen un alto contenido de azlcares libres y grasas saturadas. Se consideran,
por tanto, alimentos poco saludables. Incluirlas demasiado a menudo en nuestra dieta puede ser un
factor de riesgo para desarrollar diabetes tipo Il, obesidad y alzhéimer a lo largo de la vida.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o termo a que o pronome complemento sublinhado
nesse fragmento faz referéncia.

a) galletas b) azucares C) grasas d) alimentos e) diabetes

ARTE

n Fazem parte dos elementos estruturantes da danca o movimento corporal, o espaco e o tempo.
Com base nos conhecimentos sobre a linguagem da danca e sobre os movimentos corporais, atribua
V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

() Akinesfera é o que podemos alcancar, sem deslocamento, delimitando o limite natural do espaco, no
entorno, partes e possibilidades do nosso corpo.

( ) O giro é o elemento basico de orientacdao no espaco ou na extensao entre duas direcoes opostas e
com deslocamentos longos.

() O fluxo é a qualidade de movimento que se refere a tensdao muscular com a qual se deixa fluir um
movimento; pode ser livre, controlado e interrompido.

( ) Os saltos sao movimentos no espaco que permitem que o corpo fique suspenso no espaco sem
suporte, utilizando eixos verticais e horizontais.

( ) O peso é arelacao dos elementos estruturantes tempo e espaco, determinado pelo movimento, pelo
corpo e pelo objeto para a sustentacao estavel do eixo.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) V,VF F V. b) VVFEV,V,F c) VVEFRV, V. d FV,VFEF e) FEFRV,V.
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E Leia o texto a seguir.

Arte Contemporanea é uma tendéncia artistica que nasceu na segunda metade do século XX, apés a
Segunda Guerra Mundial. A Arte Contemporanea reline expressoes e técnicas inovadoras, que incen-
tivam a reflexdo subjetiva sobre a obra. O conceito, a atitude e a ideia da obra sdo mais valorizados
do que o objeto final. As novas orientagbes artisticas, apesar de distintas, compartilham um espirito
comum: em suma, tentativas de dirigir a arte as coisas do mundo, a realidade urbana e ao mundo da
tecnologia. Constituida por uma série de estilos, perspectivas e técnicas, que podem ser manifestadas
por meio da pintura, danga, musica, teatro, escultura, literatura, moda, instalagbes, a obra ja ndo é o
objeto em si, pois se funde com o processo criativo.

(Adaptado de: <https://www.educamaisbrasil.com.br/enem/artes/arte-contemporanea>. Acesso em: 12 ago. 2023.)
A Body Art é uma tendéncia artistica contemporanea que surgiu na década de 1960, nos Estados Unidos
e na Europa.
Sobre os conhecimentos da Body Art e suas caracteristicas, considere as afirmativas a seguir.
I. O corpo serve como tema para a representacao do real na valorizagao dos atributos humanos.

Il. A experimentacao parte da natureza como referéncia, linhas ondulantes e elegantes e decorativas de
forma rebuscada.

lll. A experimentagao esta na materialidade e nas relacdes entre arte e vida.
IV. Arte do corpo tem o corpo como suporte para explorar suas ideias.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas Il, Il e IV sao corretas.

H Leia o texto a seguir.

A finalidade de representar, tanto no principio quanto agora, era e é oferecer um espelho a natureza;
mostrar a virtude seus proprios tracos, a infamia sua prépria imagem, e dar a propria época sua forma
e aparéncia.

(HAMLET, Ato Ill, cena Il. Disponivel em: <http://www.arte.seed.pr.gov.br/modules/conteudo/conteudo.php?conteudo=179>. Acesso
em: 15 ago. 2023.)

(o) € uma atividade cultural e artistica muito antiga da humanidade, que envolve uma “verdade cé-
nica” por meio de atores, discursos, musica e cenario. O termo teatro vem do grego “ver, enxergar” e
significa lugar de onde se vé. E uma forma de representacdao com o corpo e voz, envolvendo o e

seus elementos como: figurinos, sonoplastia, iluminacdo e maquiagem.

Uma modalidade da Arte que hoje na contemporaneidade esta presente entre as linguagens artisticas
como as Artes Visuais €&, por exemplo, o .

Esse movimento artistico € uma forma de expressao das com caracteristicas das , trazendo
a , a participacao direta ou indireta do e tem uma relacao muito préxima com o Teatro.

Com base nos conhecimentos sobre Teatro e Happening, assinale a alternativa que preenche, correta-
mente, as lacunas do texto.

a) Teatro, espago cénico, Happening, Artes Visuais, Artes Cénicas, imprevisibilidade, publico espectador.
b) Teatro, Happening, Artes Visuais, Artes Cénicas, imprevisibilidade, espaco cénico, publico espectador.

d
e) Espago cénico, Teatro, publico espectador, Artes Visuais, Artes Cénicas, imprevisibilidade, Happening.

)
)

¢) Happening, espago cénico, Artes Cénicas, Artes Visuais, Teatro, imprevisibilidade, publico espectador.
) Happening, publico espectador, Artes Visuais, Artes Cénicas, imprevisibilidade, espaco cénico, Teatro.
)
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n Presente nas produc6es contemporaneas, a danca de rua tem se destacado no cenario mundial, associada
a cultura urbana, e representa mais do que uma forma de danca.
Com base nos conhecimentos sobre as caracteristicas da danca de rua, considere as afirmativas a seqguir.

A danca de rua originou-se nas metropoles americanas na época da crise economica de 1929, com
musicos e dancarinos que ficaram desempregados e foram realizar as performances nas ruas.

A danca de rua é um conjunto de estilos de danca que possui movimentos acompanhados de co-
reografias, expressao facial e sincronizacao simétrica e assimétrica de pernas, bracos, cabecas e
ombros.

A danca de rua pode acontecer na forma de batalhas em que ocorre a escolha de uma musica e a
improvisacao dos dancarinos, que provocam seu oponente a superar ou dificultar seus movimentos.
A danca de rua foi criada por grupos de negros refugiados de guerra provenientes das antigas col6-
hias europeias, que usavam os movimentos criados pelos clas e eram mantidas em segredo por
geracoes.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas Il lll e IV s&o corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.

E A musica é uma das expressoes artisticas mais apreciadas em todo o mundo, e o Brasil é conhecido
por valorizar bastante essa linguagem das Artes. Pesquisas realizadas nos ultimos anos apontam que o
Sertanejo, o Funk, o Piseiro, o Samba e a MPB sao os ritmos mais ouvidos em nosso pais.

Sobre esses ritmos, considere as afirmativas a seguir.

IV.

O Sertanejo é um género que representa a cultura popular brasileira, fruto de um contexto de resis-
téncia afrodescendente.

O Funk é um estilo musical com influéncia negra norte-americana, ligado a cultura periférica, com
percussao marcante e dancante.

O Samba é um género musical brasileiro que tem origem na moda de viola; os instrumentos mais
usados sao o violao, o acordeom e a viola.

A MPB abrange variacoes estéticas e um novo estilo musical, pés-Bossa Nova, repleto de criatividade
e sonoridade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas. e) Somente as afirmativas Il, Il e IV s&o corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.

ﬂ A Musica pode ser vista como uma organizacao intencional de sons, que se apresenta diferente em con-
textos culturais diversos.
Com base nos conhecimentos sobre a musica e seus elementos formais, considere as afirmativas a seguir.

\'A

Intensidade é a forca de um som ou seu volume. Os sons podem ser fracos, médios ou fortes, em
comparacéao com os outros.

Timbre é a caracteristica propria de cada voz, objeto ou instrumento. Na musica, o timbre é chamado
de “cor do som”.

Densidade é a diferen¢a entre os sons musicais. Cada nota musical possui densidade definida e as
notas mais conhecidas sao: dd, ré, mi, fa, sol, 14, si.

Duracéo é conseguida por intermédio de varios instrumentos ou vozes executadas simultaneamente,
como em uma orquestra, banda ou coral.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
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A escultura, uma das modalidades da Linguagem Visual, transforma matéria bruta (pedra, metal, madeira
e outros) em formas espaciais com significados na tridimensionalidade. A partir do inicio do século XX,
acompanhou as vanguardas artisticas, influenciando a producédo contemporanea.

Com base nos conhecimentos sobre esculturas, relacione as imagens com suas caracteristicas.

(In)

(V) (V)

=
Formas unicas de Operario e Kolkhéz- O Beijo. Constantin Porta-garrafas. Marcel Frans Krajcberg. Floresta
continuidade no espa- nitsa. Vera Mukhina. Brancusi. Pedra. Duchamp. 1914. Urbana. Madeira queimada.
c¢o. Umberto Boccioni. Bronze. 1936. 1910. 23cm 59cmx37cm 1990.
Bronze. 1913. 1,58mx1,06mx1,12m

1,26m x 89cm x 40cm

(A) Resulta da eliminacao de uma modelacao naturalista e crenca no valor expressivo das formas simples,
mas com um valor plastico.

(B) Resulta da intencao de provocar questionamentos sobre a arte, uso de materiais produzidos em série
e deslocados do ambiente.

(C) Resulta da recusa de qualquer relacao com a imobilidade, traz o movimento sem uma representacao
realista, com linhas retas e curvas.

(D) Resulta da vontade de transmitir e exaltar os valores nacionais, recusa ao abstracionismo, abstragao
e altamente idealizadas.

(E) Resulta da concepcao de arte relacionada a pesquisa e utilizacdo de elementos da natureza e sua
defesa.

Assinale a alternativa que contém a associacao correta.

a) I-B, II-A, llI-E, IV-C, V-D. c) I-C, II-E, llI-B, IV-A, V-D. e) I-D, II-E, llI-A, IV-B, V-C.
b) I-C, II-D, llI-A, IV-B, V-E. d) I-D, lII-A, llI-E, IV-C, V-B.

E A arte da representacao ou Teatro é algo muito antigo e surgiu como forma de contar historias. A expres-
sao de sentimentos e a comunicacao podem ter contribuido para o desenvolvimento do Teatro.
Com base nos conhecimentos sobre Teatro, relacione os géneros teatrais, na coluna da esquerda, com
suas caracteristicas, na coluna da direita.

(I) Tragédia. (A) Aborda temas de amor, tragédia, drama, encenando pecas literarias
como as de Shakespeare, que fizeram sucesso, emocionando pes-
soas ho mundo inteiro.

() Comédia Dell’Arte. (B) Permite o contato direto do publico com os atores, introduzindo te-
mas sociais para serem discutidos por meio de técnicas, como a do
“Teatro Invisivel.”

(lll) Teatro Elisabetano. (C) Com habilidade de improvisar, os atores interpretam, durante toda a
vida, personagem fixos, seguindo roteiros com os principais aconte-
cimentos da peca.

(IV) Teatro Epico. (D) Possibilita compreender a transformacao da sociedade com temas
que envolvem reflexdes sociais e politicas, nao confundindo a ficcao
com a realidade.

(V) Teatro dos Oprimidos. (E) Narra feitos dos herdis da época, ressaltando o poder dos deuses
sobre o destino dos humanos.

Assinale a alternativa que contém a associacao correta.

a) I-A, 1I-D, llI-B, IV-C, V-E. c) I-D, II-E, II-C, IV-B, V-A. e) I-E, II-D, llI-B, IV-C, V-A.
b) I-D, II-C, lI-A, IV-B, V-E. d) I-E, -G, IlI-A, IV-D, V-B.

12/ 41



ﬂ Leia o texto a seguir.

O que a Fotografia reproduz ao infinito s6 ocorreu uma vez: ela repete mecanicamente o que nunca
mais podera repetir-se existencialmente.[...] A Fotografia pode revelar (no sentido quimico do termo)
mais do que ela revela.

(BARTHES, Roland. A cdmara clara. Ed. Nova Fronteira, Rio de Janeiro. 1984. p.13;154.)
Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, os elementos estruturantes que compdem a linguagem
fotografica.
a) Composicao, altura, densidade, ritmo, equilibrio.
b) Espaco, textura, forma, tridimensao, movimento.
c) Forma, cor, espago, textura, perspectiva.
d) lluminacéo, movimento, espaco, figurino, maquiagem.
e) Plano, movimento, angulo, perspectiva, luz.

BIOLOGIA

n No inicio do século XIX, observou-se que o gas do carvao, utilizado como combustivel na iluminacao
publica das cidades, provocava nas proximidades a queda das folhas das arvores. O gas do carvao atua
como um horménio vegetal, que também proporciona o amadurecimento dos frutos.

Sobre os hormoénios vegetais, assinale a alternativa correta.

a) As auxinas sao os gases responsaveis pelo amadurecimento dos frutos por meio da indugéo de divisao celular
do caule e da indugéo da abscisao foliar.

b) As citocininas séo fito-hormdnios gasosos, responsaveis pela queda foliar, por inibirem as divisdes celulares e,
consequentemente, pelo amadurecimento dos frutos.

c) As giberelinas sdo gases responsaveis por estimularem as divisées celulares e, consequentemente, a abscisédo
foliar e o amadurecimento de frutos.

d) O &cido abscisico, indutor do desenvolvimento das gemas laterais, € o hormonio vegetal responsavel pela
abscisao foliar e pelo amadurecimento dos frutos.

e) O etileno é um hormonio vegetal produzido em varias partes das plantas e atua na abscisao foliar e no amadu-
recimento dos frutos.

E O carbono é um elemento encontrado em todas as moléculas organicas, essenciais para os seres Vvivos.
Na atmosfera, o carbono esta presente na forma de didxido de carbono (CO.), o qual, por meio do ciclo do
carbono, é incorporado nos organismos vivos.

Sobre o ciclo do carbono, considere as afirmativas a seguir.

I. Os microrganismos do solo disponibilizam CO, ao ambiente quando fazem a degradacao da matéria

organica.

ll. A assimilacao de CO, pode ser feita por respiracao celular vegetal e processos de degradacao da
matéria organica.

lll. No ciclo do carbono, os heterotréficos sao os produtores, os quais liberam moléculas organicas para
os consumidores.

IV. A poluicdo das aguas contribui com a elevagao do teor de CO, na atmosfera, por meio da redugéo ou
eliminacao de populacoes fotossintetizantes.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas. e) Somente as afirmativas I, lll e IV séo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
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B Na espécie humana, a maior parte dos casos de gémeos envolve a gestacado de dois individuos. Muito
raramente, pode ocorrer, em uma unica gestacao, o nascimento de trés ou mais gémeos.
Em relacao a gemelaridade, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

() Pode ocorrer a fecundagao de um unico évulo por um unico espermatozoide, com posterior separagao
precoce dos blastomeros, antes da formacao do trofoblasto.

() Pode ocorrer a liberacao de mais de um ovocito Il do ovario da mae e cada um deles ser fecundado
por um espermatozoide.

( ) Os gémeos monozigoticos ou univitelinos sao provenientes de dois blastocistos independentes.

( ) Os gémeos univitelinos apresentam heranca genética distinta e podem ser de sexos diferentes.

() Os gémeos dizigéticos sao resultantes da fecundacao de dois ovulos por um unico espermatozoide,
resultando em zigotos com a mesma constituicdo genética.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) V,VVVF F b) VFEFV, V. c) FV,VF V. d FV,FFV. e) FFEV,V,F

n A doenca celiaca atinge organismos de pessoas que sao intolerantes ao gluten, substancia contida em
alimentos como o trigo, o centeio, a cevada e a aveia. Nessas pessoas, o gluten prejudica a absorcao de
nutrientes, ocasionando principalmente diarreias, desnutricao e perda de peso.

Sobre a absorcao de nutrientes, considere as afirmativas a seguir.

I. O gluten danifica a camada de revestimento interno do intestino delgado, denominada de microvilo-
sidades intestinais.

Il. As enzimas que participam do processo de digestao das proteinas, como o gluten, sdo produzidas
pelo pancreas e duodeno.

lll. O duodeno, localizado na porcao anterior do intestino delgado, recebe o suco pancreatico, que parti-
cipa da digestao dos alimentos.

IV. A absorcao de nutrientes no intestino grosso é dada por epitélio contendo pequena quantidade de
microvilosidades.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas Il lll e IV s&o corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.

E A talassemia, também conhecida como anemia do mediterraneo, caracteriza-se, durante o crescimento,
pelo bloqueio da producao de hemoglobina adulta e pela grande quantidade de hemoglobina fetal. As
hemacias que apresentam um determinado tipo de alelo sdo destruidas pelo baco. E conhecido que o
produto do alelo TM leva a producédo de hemoglobina anémala, enquanto o alelo TV leva a producéo de
hemoglobina normal.

Em relacao a transmissao de caracteristicas genéticas, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a
seguir.

() O alelo TM apresenta codominancia em relacéo ao alelo TV e, em heterozigotos, o fenétipo resulta
na forma branda da doenca, denominada de talassemia menor.

( ) A proporcao genotipica e fenotipica esperada de descendentes do cruzamento entre dois heterozigo-
tos é 75% de genotipo TV TV, que morrem, e 25% de genotipo TV TV, com talassemia menor.

() Alelos letais, como, por exemplo, TM, atuam em homozigose, podendo ser dominantes ou recessivos.

() Oalelo TM apresenta dominancia em relacao ao alelo T, resultando em 50% de descendentes com
talassemia maior, com progenitores com genoétipo TMTN e TN TV,

( ) O fendétipo caracterizado pela forma grave da doenca, denominada de talassemia maior, é dado pelo
alelo TM, letal em homozigose.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,VVFV,F b) V,F, V,F, V. c) FV,VVFE d FV,FFV. e) FEV,V, V.
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ﬂ As hemacias do sangue contém a proteina hemoglobina, que apresenta afinidade por alguns gases.
Sobre o transporte de oxigénio pela hemoglobina, considere as afirmativas a seguir.

I. A hemoglobina, juntamente com oxigénio e monoxido de carbono, forma a carboxiemoglobina, com-
posto estavel na corrente sanguinea.

Il. A mioglobina, assim como a hemoglobina, apresenta maior afinidade por oxigénio do que por outros
gases.

lll. A carboxiemoglobina instavel é formada por CO- que se une a hemoglobina livre no sangue.
IV. No sangue que passa pelos pulmdes, o oxigénio liga-se a hemoglobina, formando a oxiemoglobina.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas II, Il e IV s&o corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.

Muitos mamiferos, incluindo a espécie humana, apresentam glandulas sudoriferas ou sudoriparas. Essas
glandulas eliminam agua na forma de suor, que, ao evaporar, absorve o calor do sangue abaixo da pele e
colabora com a diminuicao da temperatura corpdrea.

Sobre as glandulas sudoriparas, considere as afirmativas a seguir.

I. Areas do corpo com maior quantidade de glandulas sudoriparas ficam mais oleosas, devido a pre-
senca de lipideos na secrec¢ao liberada no ducto glandular.

Il. As células contendo a secrecao acumulada sdo mortas e eliminadas e as células remanescentes
dividem-se regenerando a parte eliminada.

lll. O tecido epitelial glandular é originario da ectoderme e especializado na producao de secrecoes.
IV. Sao estruturas exdcrinas, formadas por agrupamentos de células epiteliais, que penetram no tecido
conjuntivo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas II, Il e IV s&o corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.

ﬂ Animais viviparos sao aqueles cujo desenvolvimento embrionario completa-se dentro do corpo materno,
enquanto que, em animais oviparos, os ovos sao depositados no meio externo e o desenvolvimento em-
brionario ocorre principalmente fora do corpo materno. Ja em animais ovoviviparos, os ovos sao retidos
dentro do corpo materno até a eclosao e, depois, os filhotes sao liberados do corpo materno.

Sobre o local de desenvolvimento do embrido, assinale a alternativa correta.

a) Animais como o canguru, o coelho e a ovelha apresentam desenvolvimento embrionario do tipo viviparo.

b) No gamba e no coala, o desenvolvimento embrionario é do tipo oviparo, enquanto, no tubardo, é do tipo
ovoviviparo.

c) O coala, o pinguim e o jacaré sao animais em que o desenvolvimento embrionario é do tipo ovoviviparo.

d) O ornitorrinco e o gamba sdo animais em que o desenvolvimento embriondrio € do tipo oviparo, enquanto, no
tubarao, é viviparo.

e) O ornitorrinco e o canguru sdo animais cujo desenvolvimento embrionario é do tipo ovoviviparo e, no jacaré, é
do tipo viviparo.

ﬂ E conhecido que a adicdo de grandes quantidades de aclcar ou sal a vegetais é uma das formas de
conservacao desses alimentos.
Sobre os fendbmenos osmoéticos que ocorrem nas células vegetais, assinale a alternativa correta.

a) Com grande quantidade de soluto extracelular, o citosol da célula vegetal esta targido.

b) A parede celular, a membrana plasmatica e o citosol ficam retraidos em um meio extracelular hipoténico.
c) As células vegetais ficam tlrgidas devido ao excesso de soluto no vacuolo hiperténico.

d) O meio extracelular hiperténico faz com que o citosol e a membrana plasmatica estejam retraidos.

e) Quando o meio extracelular esta hipoténico, ocorre perda de agua e murchamento do vacuolo.
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FILOSOFIA

Kl Leia o texto a seguir.

O mito expressa 0 mundo e a realidade humana, mas cuja esséncia é efetivamente uma representacao
coletiva, que chegou até nos através de varias geracoes. E, na medida em que pretende explicar o
mundo e o homem, isto é, a complexidade do real, o0 mito ndo pode ser logico: ao revés, é ilégico e
irracional. Abre-se como uma janela a todos os ventos; presta-se a todas as interpretagdes. Decifrar o
mito &, pois, decifrar-se.

(BRANDAO, J. S. Mitologia grega. Petrépolis: Vozes, 1986. p.36.)

Sobre a relacao entre mito e filosofia na Grécia antiga, assinale a alternativa correta.

a) Os gregos limitaram-se a reproduzir 0 que 0s orientais ja tinham pensado em termos filoséficos e cientificos,
fato que levou a superacao do mito.

b) Os deuses gregos comportam caracteristicas como onipresenca, onipoténcia e onisciéncia, afastando-se de
sentimentos e paixdes de natureza humana.

c) O estoicismo representa o primeiro movimento filosofico a incorporar os elementos da razao que suplantam o
mito e abrem as portas para o pensamento sistematizado.

d) Na Grécia classica, o mito ja é ciéncia, € a filosofia representa uma nova mitologia, fruto de uma compreensao
instrumental da razao.

e) Filosofia e ciéncia nascem na Grécia, fruto de um processo de laicizacao e racionalizacdo da cultura, inclusive
a partir da contribui¢céo do legado do préprio Homero.

B Leia o texto a seguir.

A cantora Ana Castela € um icone de um movimento novo na mu-
sica brasileira: o agronejo. O agronejo comecou a dar as caras de
maneira mais incisiva no Brasil no segundo semestre de 2021. A
ostentacdo é marca do agronejo: sai a sofréncia, entra a autova-
lorizagcdo. O sucesso comegou nas redes sociais e se ampara na
renovagao das musicas, com novos hits sempre no forno. “O mo-
mento que a musica vive é das plataformas. O consumo esta muito
rapido e nos precisamos ser também”, comenta Ana Castela.

A artista também investe pesado na producéao de conteudo para o Instagram e TikTok. Os feats ajudam
a impulsionar os plays. A frequéncia também contribui. Os sucessos surgem a cada dois ou trés meses
— tempo suficiente para um hit substituir o outro nas paradas musicais. Trata-se de um trabalho que néo
depende sé da producdo: composicao, mixagem e principalmente o marketing sdo fundamentais para o
éxito do processo.

(Adaptado de: Exaltar o agronegdcio virou receita de sucesso na musica brasileira. Entenda o fenémeno do agronejo. Disponi-
vel em: <https://www.terra.com.br/diversao/musica/exaltar-o-agronegocio-virou-receita-de-sucesso-na-musica-brasileira-entenda-
o-fenomeno-do-agronejo,1c2efad19d5db56aa905fa2de44e01017w5pp1bi.html?utm_source=clipboard>. Acesso em: 7 ago. 2023.)

O texto sobre o agronejo deve ser lido a luz do conceito de industria cultural esbocado por Adorno e
Horkheimer.
Sobre o tema, considere as afirmativas a seguir.

A industria cultural configura-se pelo uso dos bens culturais transformados em mercadorias. No
caso da musica, a exemplo do relato do texto, um sucesso nao resulta da escolha espontanea por
determinada composicao, mas é fruto de estratégias de venda e divulgacao.

Na musica padronizada, o critério de julgamento de um sucesso é o fato de o hit ser o mais conhecido.
Como decorréncia, € o mais gravado e mais ouvido, tornando-se referéncia de gosto sem vincular-se
as suas qualidades estéticas.

O sucesso de musicas recentes, a exemplo do agronejo, esta inserido em um contexto de valorizacao
do que é local e atual, tédnica dos autores frankfurtianos. A industria cultural afasta-se das compo-
sicoes divulgadas pelas novas midias sociais, repetidas e que ja nascem como sucesso gracas ao
marketing.

O estudo das estratégias de sucesso no meio musical transformou Adorno e Horkheimer em analistas
e defensores do funcionamento das midias sociais e dos meios para acesso ao sucesso, estratégia
seguida por artistas importantes do momento atual, como Ana Castela e outros do agronejo.
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Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas Il, Il e IV sao corretas.

Leia o texto a seguir.

Ora, devido a esta pesquisa, muitas inimizades surgiram contra mim, sérias e perigosissimas, e destas
inimizades muitas callnias, e entre as callnias 0 nome de sabio, porque, toda vez que discutia, as pes-
soas presentes acreditavam que eu fosse sabio naquelas coisas em que apenas descobria a ignorancia
das demais.

(PLATAO, Apologia de Sécrates. Sao Paulo: Nova Cultural, 1996. p.71.)
Com base no texto e nos conhecimentos sobre ironia e maiéutica no pensamento de Platdao, assinale a
alternativa correta.

a) O texto discute a forma como Platdo descreve o magistério de Sécrates, ao defender a contratagado de mestres,
mediante pagamento, capazes de incutir nos jovens as virtudes boas e belas.

b) Sdcrates passou a ser reconhecido em Atenas como um homem sabio devido a sua parceria com os sofistas,
fato que descontentava os cidadaos detentores de cargos publicos importantes.

c) As inimizades de Socrates tinham como origem o fato de ele, por ser filosofo, desconsiderar os relevantes
conhecimentos de politicos, poetas e artesaos para a vida politica da pdlis.

d) A pesquisa de Sécrates, por estar baseada em evidéncias matematicas inacessiveis aos interlocutores da pdlis,
provocava rejeicao e callnias, fato que o levou a morte.

e) A passagem apresenta a forma como Sdcrates exercitava a maiéutica, auxiliando as pessoas no processo de
conhecimento, fato que atraiu para si inimizades e callnias.

Leia o texto a seguir.

E evidente que o Estado é uma criagdo da natureza e que o homem &, por natureza, um animal politico.
E aquele que por natureza, e ndo por mero acidente, ndo tem cidade, nem Estado, ou € muito mau ou
muito bom, ou sub-humano ou super humano.

(ARISTOTELES, A Politica. Sao Paulo: Nova Cultural, 2000. p.146.)
Sobre a concepcao de Estado em Aristoteles, considere as afirmativas a seguir.
I. O Estado é mais importante do que a familia e o individuo, afinal o conjunto é mais importante do que

a parte.

Il. O Estado é uma criacao da natureza, e o individuo que nao vive em sociedade esta acima dos seus
similares ou entdao compara-se aos animais.

lll. Existe um instinto social que a natureza coloca nos homens para que criem cidades para viver e, apos
fundadas, vivam bem.
IV. Os barbaros também distinguem, conforme a natureza, aquela parte da comunidade que visa governar
e comandar a cidade.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.
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E Analise a figura a seguir.

(LEtat c’est moi — O Estado sou eu. Disponivel em:
<https://www.bridgemanimages.com/en/french-school/louis-xiv-I-etat-c-est-moi-engraving/engraving/asset/2781482>. Acesso em: 16 ago.
2023.)

Parece consenso entre os diversos autores que estudam o pensamento de Immanuel Kant que ele nunca
escreveu propriamente uma filosofia politica. Nao se pensarmos algo como uma Critica da Razao Politica.
No entanto, a politica é tema presente no seu pensamento como um todo e nao apenas nos escritos ditos
politicos. Em sua obra mais conhecida de politica, A Paz Perpétua, Kant discute o tema do Estado e sua
estrutura.

Com base na figura e nos conhecimentos sobre o Estado em Kant, considere as afirmativas a seguir.

. O Estado monarquico é o unico capaz de garantir estabilidade politica através da distincdo entre
autocracia e aristocracia, tese representada na figura e compartilhada por Kant.

Il. Kant, em sintonia com o absolutismo do seu tempo, defende que o poder repousa exclusivamente no
poder executivo representado pela imagem do monarca na figura.

lll. A forma de governo legitima é a republicana e ampara-se em leis que emanam da vontade unida do
povo.

IV. O modelo kantiano de Estado se sustenta na divisao dos poderes, na participacao, na legislacido e na
representacao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas Il lll e IV s&o corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.

E O problema do método ganha forca no debate filosofico ao longo da modernidade. Descartes, com seu
Discurso do Método, coloca o problema em discussao:

Quando empregamos demasiado tempo em viajar, acabamos tornando-nos estrangeiros em nossa pro-
pria terra; e quando somos demasiado curiosos das coisas que se praticavam nos séculos passados,
ficamos ordinariamente muito ignorantes das que se praticam no presente

(DESCARTES, R. Discurso do método. 3.ed. Sdo Paulo: Bertrand Brasil, 1994. p.44.)

Sobre o problema do método em Descartes, assinale a alternativa correta.

a) O autor enaltece os debates entre filosofos escolasticos, que buscam a verossimilhanga como caminho para o
conhecimento e a verdade.

b) O saber se torna possivel pela conciliacdo de teses dos céticos e dogmaticos, fato que resulta em uma sintese
que faz progredir o conhecimento.
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¢) O método defendido pelo autor é o empirista e prima pela defesa da experiéncia como caminho para acessar
a verdade.

d) O problema do método ocupa papel determinante no pensamento cartesiano, por capturar o espirito de um
novo tempo, e tem como inspira¢do o raciocinio matemético.

e) As regras para um método seguro serdo alcangcadas acessando o espirito absoluto presente no pensamento
idealista.

Leia o texto a seguir.

Nao estamos habituados a considerar o Estado como um distribuidor de riqueza entre os cidadaos.
Pensamos nele mais como um distribuinte de fardos sob a forma de impostos. No entanto, na Grécia, o
cidadao considerava-se, tal como foi dito, mais como um acionista do Estado que como um contribuinte,
e a propriedade publica, por exemplo, a terra de uma nova coldnia, foi frequentemente dividida entre
eles, enquanto a assisténcia publica aos necessitados também era reconhecida.

(ROSS, D. Aristdteles. Lisboa: Dom Quixote, 1987. p.216.)

Sobre o conceito de justica distributiva em Aristoteles, assinale a alternativa correta.

a) A democracia grega ateniense distribuia os bens segundo o critério da virtude de sangue, destinando bens
exclusivamente aos aristoi (nobres).

b) A justica restaurativa era utilizada pelos gregos para dirimir conflitos envolvendo sofrimento e agressées, bus-
cando pacificar a desigualdade gerada pelo ato delituoso.

¢) A justica distributiva na Grécia envolvia a distribuicdo de honras e bens que, conquistados na guerra, eram
distribuidos entre os cidadaos.

d) Ao término de uma guerra vitoriosa, os bens eram distribuidos de acordo com o critério utilitarista, buscando-se
0 maior bem possivel para o maior nimero de cidad@os.

e) O critério utilizado pela polis para distribuir bens conquistados era o principio da igualdade, bonificando a todos
com a mesma parte das riquezas.

E Leia o texto a seguir.

Quando observamos a pratica cientifica concreta, o que nos aparece de forma mais evidente é a apli-
cacao de atividades de carater operacional técnico. Uma infinidade de aparelhos tecnoldgicos enche os
laboratérios, desenvolvem-se variados procedimentos de observacao, de experimentagao, de coleta de
dados, de registros de fatos, de levantamento, identificagcao e catalogagao de documentos historicos, de
célculos estatisticos, de tabulacéo, de entrevistas, depoimentos, questionarios etc.

(SEVERINO, A. J. Metodologia do trabalho cientifico. 23.ed. Sao Paulo: Cortez. p.87.)

Sobre a relacao entre conhecimento cientifico, método e senso comum, considere as afirmativas a seguir.

A pesquisa cientifica, ao utilizar o aparato tecnoldgico disponivel no laboratdrio, segue um roteiro
estabelecido de investigacdo. E o caminho, que recebe o nome de método, que permite buscar res-
postas ao problema colocado.

O procedimento metodolégico tem sua origem em bases epistemoldgicas que lhe dao sustento e
coeréncia. Sem esses fundamentos, o método perderia consisténcia e coeréncia, o que faria com que
os resultados fossem imprecisos e erraticos.

O método cientifico, base do conhecimento ocidental e oriental, & o procedimento que orienta as pes-
quisas dos diversos campos do conhecimento da forma como conhecemos, a exemplo da filosofia,
artes, historia e literatura.

O conhecimento popular, também conhecido como senso comum, segue diretrizes metodoldgicas si-
milares aos procedimentos da ciéncia formal. Seu método permite chegar a resultados considerados
seguros tendo como suporte as certezas da subjetividade humana.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.

19/ 41



ﬂ Analise a tirinha e leia o texto a seguir.

(Legenda: !Cuidado! Irresponsaveis trabalhando. Disponivel em:
<https://revistagalileu.globo.com/Cultura/noticia/2020/09/7-tirinhas-de-mafalda-para-refletir-sobre-os-tempos-atuais.html>.
Acesso em: 26 ago. 2023.)

A proposta ética de Habermas ndo comporta contetido. Ela é formal. Ela apresenta um procedimento,
fundamentado na racionalidade comunicativa, de resolugao de pretensdes normativas de validade.

(DUTRA, D. J. V. Razdo e consenso em Habermas. A teoria discursiva da verdade, da moral, do direito e da biotecnologia. 2.ed.
Florianépolis: Editora da UFSC, 2005. p.152.)

Com base na tirinha, no texto e nos conhecimentos sobre a ética do discurso de Habermas, assinale a
alternativa correta.

a)

Distanciando-se de Kant, a ética do discurso abstrai das consequéncias e dos efeitos colaterais que possam
surgir das decisdes tomadas no ambito moral. O afastamento da Mafalda do globo mostra essa fuga expressa
pela teoria.

A ética do discurso tem como propésito recolocar o problema ético no debate filoséfico diante de questées como
o problema da degradacédo ambiental, amparado nos pressupostos da prépria linguagem em uma perspectiva
intersubjetiva.

Como teoria ética, a ética do discurso parte do pressuposto de que elementos concretos da vida, a exemplo
dos interesses dos participantes, devem ser excluidos do debate, preservando, assim, a esséncia pura da
discussao sobre o planeta e a forma como ele tem sido tratado.

Em sintonia com a ética kantiana, a personagem Mafalda quer preservar a estrita observancia do puro dever
moral defendido pela ética do discurso ao afastar-se do globo e dos problemas decorrentes da forma temerosa
com que os homens cuidam do planeta.

A ética do discurso fornece um conjunto de condutas empiricas para fazer frente aos problemas causados
pelos trabalhadores que, de forma irresponsavel, descuidam do planeta nas suas atividades laborais.

FiSICA

Deixa-se cair uma pedra em um poco profundo. O barulho da queda é ouvido 2 segundos depois.
Sabendo que a velocidade do som no ar é de 330 m/s e que a aceleracao gravitacional na superficie da
Terra é igual a 9,8 m/s? e analisando a cinematica dessa situagdo, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmativas a seguir.

A~ N N S~

) A pedra cai em queda livre, portanto estd em movimento uniformemente acelerado.
) A profundidade do pogo € menor que 19,6 m.

) O som relativo ao barulho da queda se propaga com velocidade constante.

) A velocidade com que a pedra atinge o fundo do poco é maior que 19,6 m/s.

) A pedra atinge o fundo do po¢co em 1,8 s.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a)

V,V,V,F F b) V,F,V,F V. ¢c) VVEEVF d FEV,EFV e) FREV,V, V.
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E No século lll a.C., o astronomo grego Aristarco de Samos estimou a razao ds/d; entre a distancia, ds, da
Terra ao Sol e a distancia, d;, da Terra a Lua, medindo o angulo 6 entre as direc6es em que a Lua e o Sol
sao vistos da Terra, quando a Lua esta exatamente “meio cheia” (metade do disco lunar iluminado), como
ilustra a figura a seguir.

Com base na figura que representa o método geométrico, desenvolvido por Aristarco de Samos, para
calcular a razao entre as distancias do Sol e da Lua em relacao a Terra, considere as afirmativas a seguir.

I. Quando a Lua esta “meio cheia”, o diametro que divide a Lua na sua parte brilhante e escura é paralelo
ao raio Terra-Lua.

Il. A Luarecebe a sua luz do Sol.
lll. A Terra esta no centro da drbita circular da Lua.

IV. A razao entre as distancias ds e d;, é a tangente do angulo 6 entre as direcoes em que a Lua e o Sol
sao vistos da Terra, quando a Lua esta exatamente “meio cheia”.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV s3o corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.

B Um automovel estacionado no alto de uma ladeira, molhada pela chuva, de 100 m de comprimento e 25 m
de altura, perde os freios e desliza pela ladeira.
Desprezando o atrito e considerando g = 10 m/s2, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a
velocidade, em km/h, em que o automovel atinge o pé da ladeira.

a) 60 b) 70 c) 80 d) 90 e) 100

n Na ltaipu Binacional, cada turbina é acionada por um volume de agua de 700 mil I/'s, em queda bruta
nominal de 120 m. Na parte superior da barragem principal, estao situadas as tomadas de agua, estruturas
com comportas que permitem que a agua, passando por elas e pelos condutos forcados, alcance a caixa
espiral, onde faz a turbina girar. A poténcia instalada de cada unidade geradora é igual a 700 MW.
Calculando a poténcia recebida por cada unidade geradora e comparando esse valor com a poténcia que
cada turbina gera de energia elétrica, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o “desempenho”
de cada unidade geradora da Itaipu Binacional que corresponde (teoricamente) a razao entre a poténcia
instalada e a poténcia recebida.

(Dado: g = 10 m/s?)

a) 0,80 b) 0,81 c) 0,83 d) 0,85 e) 0,87

E Quem participa de uma visita completa guiada, na Itaipu Binacional, com acesso a area industrial, pas-

sando pela sala de comando central, interior da barragem, galeria dos geradores e eixo da unidade gera-
dora, tem a oportunidade de verificar os resultados dos trabalhos de Joule, porque da para sentir o quanto
a energia mecanica se converte em calor, pois, Ia dentro, é “muito quente”. As experiéncias de Joule para
a determinacao do equivalente mecanico da caloria resultaram em 1 cal = 4,186 J.
Considerando esse resultado, o calor especifico da agua ¢ = 4186 J/kgK, a aceleracdo da gravidade
g = 9,8 m/s?, calculando a maxima diferenca de temperatura possivel da agua entre a parte superior e
a parte inferior do conduto forcado de uma das unidades geradoras da usina de ltaipu, assinale a alterna-
tiva que apresenta, corretamente, a estimativa para a variacao maxima de temperatura (em °C) devido a
queda bruta nominal de 120 m da agua.

a) 0,22 b) 0,28 ¢) 0,37 d) 0,40 e) 0,46

21/ 41



Nas figuras a seguir, estao representadas, graficamente, as ondas de deslocamento para os modos mais
baixos de uma coluna de ar vibrante, aberta em ambas as extremidades (figuras da esquerda), e para um
tubo fechado em uma extremidade (e aberto na outra).

mado primeiro segundo modo primeiro segundo
fundamental harménico harmbnico . fundamental harmanico harménico
f
— :
1
] | ]
I T
—F. -E — |
1 i
] ———l
| —
1 —
— , ! .
b~ I .
abertos em ambas as extremidades., fechados numa extremidade

Os modos normais de vibracao de uma coluna de ar constituem a base de todos os instrumentos de sopro.
Se o comprimento da coluna de ar é igual a £ em todos os tubos, relacione os comprimentos de onda (),
na coluna da esquerda, com o0 modo normal de vibracado correspondente, na coluna da direita.

2
n = ge (A) Segundo harménico em um tubo com ambas as extremidades abertas.

4

m = ge (B) Primeiro harménico em um tubo fechado em uma extremidade.

Iy Ax=2¢ (C) Segundo harménico em um tubo fechado em uma extremidade.
4

(V) A= 52 (D) Modo fundamental em um tubo fechado em uma extremidade.

(V) A=4¢ (E) Primeiro harménico em um tubo com ambas as extremidades abertas.

Assinale a alternativa que contém a associacao correta.
a) I-A, II-C, lll-E, IV-B, V-D. c) I-C, lI-A, llI-D, IV-E, V-B. e) I-E, 1I-C, IlI-D, IV-B, V-A.
b) I-A, 1I-D, llI-B, IV-C, V-E. d) I-G, II-D, III-B, IV-E, V-A.

Nos espelhos concavos, as imagens formadas possuem caracteristicas distintas, dependendo da posicao
do objeto em relacdo ao espelho. A posicao e o tamanho das imagens formadas por esses espelhos podem
ser determinados geometricamente pelo comportamento dos raios de luz que partem do objeto e sao
refletidos apods incidirem sobre o espelho. Embora sejam muitos os raios que contribuem para a formacao
das imagens, ha trés raios que nos auxiliam a determinar mais simplificadamente suas caracteristicas.
As figuras a seguir sao representacoes de luz incidindo em um espelho concavo: (a) passando pelo seu
centro de curvatura, (b) incidindo pelo vértice e (c) incidindo paralelamente ao eixo principal.

2

Considerando essas trés propriedades para determinar as caracteristicas da imagem de um objeto colo-
cado na frente de um espelho céncavo, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Se o objeto estiver antes do centro de curvatura, sua imagem é menor, invertida e virtual.

( ) Se o objeto é colocado no centro de curvatura, a imagem sera do mesmo tamanho que o objeto e se
forma atras do espelho.
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( ) Estando o objeto entre o centro de curvatura e o foco, obtém-se uma imagem maior, invertida e real
que pode ser projetada em um anteparo.

( ) Se o objeto estiver no foco do espelho, os raios refletidos pelo espelho sao paralelos, ou seja, ndao se
forma imagem.

( ) A unica regidao onde se obtém uma imagem ampliada, direita e virtual, é aquela em que objeto esta
entre o foco e o vértice.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) VVVEV,E b) VVF V,F V. c) FV,VVFF d FV,FFW e) FEEV,V, V.

ﬂ Uma corrente elétrica de intensidade 8,0 1A percorre um condutor metalico.
Assinale a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, o tipo e o nimero de particulas eletrica-
mente carregadas, que atravessam uma secc¢ao transversal desse condutor.
(Dado: carga elementar e = 1,6x10~1° C)

a) Prétons: 5,0x10'? particulas d) Elétrons: 5,0x10'3 particulas

b) Prétons: 5,0x10** particulas e) Elétrons: 12,8x 106 particulas
c) lons de metal: 12,8 x10'6 particulas

ﬂ Um aquecedor elétrico de imersao, ligado a uma fonte de energia de 127 V, demora 8 minutos para levar
até a fervura uma certa quantidade de agua, partindo da temperatura ambiente de 20 °C. A intensidade da
corrente é de 5 A.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a energia dissipada por esse aquecedor.

a) 254 kcal b) 305 kJ c) 480 kJ d) 635W e) 2400 cal

GEOGRAFIA

O processo de concentracao de terras e as mudancas nas relacées de trabalho ocorridas no campo, nas
ultimas décadas, deram origem a um grande contingente de trabalhadores expropriados. Na década de
1980, esses agricultores e trabalhadores rurais passaram a se organizar em torno de movimentos sociais
camponeses, com o objetivo de pressionar o Estado a acelerar os processos de reforma agraria. Com
base nos conhecimentos sobre reforma agraria, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seqguir.

( ) Busca promover a justa distribuicao de terras, por meio da desapropriacao de grandes areas impro-
dutivas, sejam elas fazendas particulares ou terras devolutas.

( ) O ritmo dos processos de desapropriacao e criacao dos assentamentos pelo governo federal tem
ocorrido de forma rapida e suficiente para atender as demandas dos movimentos.

() A concentracao da propriedade da terra no Brasil é a causa de inumeros outros problemas, como a
desigualdade social, o desemprego, a fome e a marginalidade social.

( ) A demora de implantacdao de um programa de reforma agraria mais amplo e moderno tem aumen-
tado o estado de tensdao no campo, colocando em conflito direto trabalhadores rurais expropriados e
fazendeiros.

( ) Os programas de reforma agraria tém cumprido sua principal funcao social que é restaurar a digni-
dade dos trabalhadores rurais, com condicoes de voltar a produzir de forma eficaz e duradoura.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,VVF V. F
b) V,V,F, F, V.
c) V,FV,V,F
d FV,FVFE
e) FFV,F VWV
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E Quando se fala em Amazonia, costuma-se pensar em uma imensidao de arvores, cujas copas proporcio-
nam um aspecto homogéneo a regiao. Contudo, é importante lembrar que esse bioma terrestre apresenta

di
hi

stintos, porém, interligados, conjuntos florestais, com suas caracteristicas naturais geomorfoldgicas,
droldgicas e de fauna e de flora.

Sobre o bioma amazoénico, relacione os principais conjuntos florestais, na coluna da esquerda, com seu
respectivo conceito, na coluna da direita.

(I) Florestas semiumidas (A) Ocupam areas sazonalmente atingidas pelas cheias,
localizando-se em terrenos pouco mais elevados. Apre-
sentam arvores e arbustos adaptados aos ciclos de cheias e
vazantes.

() Florestas de terra firme (B) Os solos e a agua tém elevado grau de acidez, decorrente
de grande quantidade de matéria organica em decomposicao
nesse ambiente. Sao constituidas de densa vegetacao, com
arvores relativamente baixas, de no maximo 20m de altura, e
apresentam abundéncia de arbustos e cipos.

(lll) Matas de varzea (C) Compoem a maior parte da Amazonia, ocupando 90% do total
da bacia hidrografica. Nessas florestas, estdo as arvores de
maior porte da Amazénia, cujo dossel encontra-se a cerca de
60 metros de altura e retém aproximadamente 95% dos raios
solares. As espécies vegetais e animais sao adaptadas a baixa
luminosidade.

(IV) Matas de igap6 (D) Curso de agua tipico da bacia hidrografica amazoénica, que se
constitui por um canal ou um longo trecho de rio, sempre de
aguas calmas.

(V) lgarapé (E) Formacao vegetal de transicao. Constitui-se de arvores mais
baixas que as de terra firme, com até 15 metros de altura, suas
folhas caducam no periodo de estiagem. Reline grande quanti-
dade de arbustos, lianas e gramineas em seu interior.

Assinale a alternativa que contém a associacao correta.

a)
b)
c)
d)
e)

I-A, 1I-B, IlI-E, IV-D, V-C.
I-B, II-A, 1lI-D, IV-C, V-E.
I-C, II-E, lI-D, IV-A, V-B.
I-E, 1I-C, llI-A, IV-B, V-D.
I-E, 1I-D, I-B, IV-A, V-C.

B Toda degradacao decorrente das atividades humanas interfere diretamente na biodiversidade do planeta,

le

vando ao risco de extincao varias espécies de animais, plantas e microrganismos, extremamente sensi-

veis ao desequilibrio ecolégico.
Com base nos conhecimentos sobre degradacao ambiental no Brasil e no mundo, assinale a alternativa
correta.

a)

Em meados do século XVIII, grupos sociais de diferentes paises, alarmados com a degradacao do meio ambi-
ente, promoveram debates sobre a ideia de que os problemas ambientais deveriam ser o motivo da preocupa-
cao das grandes nacdes capitalistas.

No Brasil, a partir do século XIX, diante do alto grau de degradagao do meio ambiente, como polui¢do, queima-
das, desmatamentos, dentre outras questdes, comegaram a surgir movimentos em defesa do meio ambiente.

O padrao de consumo implantado em paises como Estados Unidos deve ser seguido, pois tem como prioridade
estimular o consumismo da populacao de todos os itens produzidos no pais, promovendo os requisitos do
desenvolvimento sustentavel.

O rompimento das barragens de retencéo de rejeitos de minério de ferro no municipio de Mariana (MG) foi
um exemplo de como as leis ambientais sao rigorosas ao aplicar e receber todas as multas aplicadas a quem
comete crime ambiental.

A extincdo da fauna e da flora pode ter consequéncias catastroficas para a sociedade, como a diminuicao
na produtividade agricola, a proliferacdo de doengas contagiosas € as alteragdes climaticas em nivel local,
regional e global.
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n Em 1990, os economistas Mahbub ul Haq, paquistanés, e Amartya Sen, indiano, criaram o indice de Desen-
volvimento Humano (IDH), incorporado pelo Programa das Nacoes Unidas para o Desenvolvimento (Pnud)
como o principal indicador para mensurar a situacao social no mundo. O grafico a seguir apresenta a
série historica do IDH do Brasil.

Série histérica do IDH do Brasil

Veja a evolugdo do indice de 1990 a 2018
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(Pnud 2019/0ONU.)

Com base no grafico e nos conhecimentos sobre o indice de Desenvolvimento Humano (IDH) do Brasil,
assinale a afirmativa correta.

a) O IDH brasileiro, com base nos dados de 2015 a 2018, é possivel afirmar, teve pouco avango, o que acaba
refletindo em investimentos como saude, educagéo e renda.

b) O IDH do Brasil foi classificado como baixo, em 1991, avancando para alto desenvolvimento em 2000 e para
muito alto desenvolvimento humano em 2018.

c) OIDH é um indice apresentado a cada cinco anos e leva em consideragédo dados exclusivos do fator econémico,
desconsiderando fatores sociais e politicos.

d) OIDH, ao tratar sobre educacéao e longevidade, mostra somente a quantidade de anos que uma pessoa nascida
em determinada localidade, num ano de referéncia, deve viver.

e) O IDH de 2017 mostra que o pais vem apresentando crescimento elevado, desmistificando a necessidade de
investir em politicas publicas de bem-estar social.

B observe a charge a seguir.

(Disponivel em: «http://fabianocartunista.blogspot.com/2015/08/charge-alimentos-transgenicos.html)». Acesso em: 30 ago. 2023.)

O processo de subordinacao das atividades agrarias a producao industrial, sobretudo no desenvolvimento
da agropecuaria comercial moderna, vem alterando substancialmente os elementos naturais presentes em
grande parte do planeta. Os transgénicos também tém desencadeado uma série de discussoes a respeito
dos impactos ambientais que envolvem sua producao e seu uso.

Com base nos conhecimentos sobre atividades agrarias, transgénicos e impactos ambientais, assinale a
alternativa correta.

a) A monocultura favorece o desenvolvimento de poucas espécies de seres vivos e, sem predadores naturais,
eliminados de seu habitat pelo desmatamento, as pragas reproduzem-se rapidamente.

b) A utilizagédo frequente de defensivos agricola auxilia na eliminagao de espécies exéticas que podem vir a surgir
nas plantacdes transgénicas, visto que possibilita a reorganiza¢do da cadeia alimentar.

c) O uso de maquinas e tecnologias importadas tem gerado excelentes resultados, pois se mostra compativeis
com os solos brasileiros, utilizando técnicas de manejo apropriadas, o que tem evitado a erosédo do solo.

d) As safras brasileiras batem recordes de producdo, os avang¢os na biotecnologia ajudaram na expansao das
terras agricultaveis e, com isso, apagaram-se os problemas de desigualdade social no campo e na cidade.

e) Os conhecimentos tradicionais dos camponeses tém se mostrado ineficientes quando se trata da producgao de
alimentos ecologicamente saudaveis, ja que toda a producao consumida pelos brasileiros vem do agronegacio.
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E Observe o mapa a seguir.

@ Blocos Econdmicos - 2018

Mercosul - Mercado
Comum do Sul
Argentina

Brasil

Paraguai i

Uruguai
Venezuela *

- Comunidade Andiqa
Bolivia
Colémbia
Equador
Peru

&IBGE

- SADC - Comunidade

para o Desenvolvimento
da Africa Austral
Africa do Sul
Angola

Botsuana

Lesoto

Madagascar

Malaui

Mauricio
Mocambique
Namibia

Rep. Dem. do Congo
Seicheles

Suazilindia
- Tanzénia
i EU - Unido Europeia - P Zambia
Alemanha Holanda Zimbabue
Austria Hungria
Bélgica Irlanda
Bulgaria Itélia
Chipre Letdnia
Croacia Lituania

ECO - Organizacio de
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Azerbaijio
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Esloviquia  Malta 7 . Ird
Eslovénia Polénia . ESCALA 1180000000 Paquistio
Esténia Repiiblica Checa e Tadjiquistio
Finlandia Roménia Turquia
Franga Suécia MCCA - Mercado Comum NAFTA - Acordo de Livre Turcomenistio
Grécia Centro-Americano Comércio da América do Norte Uzbequistio

Costa Rica Canada

El Salvador Estados Unidos da América

Guatemala México

Honduras

Nicaragua

(Disponivel em: «www.ibge.gov.br». Acesso em: 30 ago. 2023.)

A globalizacao esta relacionada a Terceira Revolucao Industrial, processo caraterizado por transformacoes
técnico-cientificas que vém promovendo, nas ultimas décadas, maior integracao econoémica e cultural
entre os diversos paises e regioes do planeta, devido principalmente aos avancos dos meios de transporte
e telecomunicacoes.

Com base nos conhecimentos sobre globalizacao e blocos econémicos, assinale a afirmativa correta.

a) A maioria dos acordos e regras mediadas pelo Fundo Monetario Internacional tem por base principios econé-
micos liberais, que buscam garantir a livre concorréncia e a abertura total dos mercados dos paises para as
importacoes e exportagdes de produtos.

b) A Uniao Europeia (UE) é o bloco composto pelo maior nimero de paises, ja o Acordo de Livre Comércio da
Ameérica do Norte (NAFTA) é considerado o bloco regional mais importante do planeta e representa um dos
principais centros da economia mundial contemporanea.

c) A Comunidade para o Desenvolvimento da Africa Austral (SADC) estabelece a integracéo entre os paises do
continente Africano, sendo que, entre as nagdes que fazem parte do bloco, Zambia € a mais importante, pois
responde por cerca de 60% da produgao econémica total da comunidade.

d) O Mercado Comum do Sul (MERCOSUL) tem como principal meta estabelecer a livre circulagdo de mercado-
rias e de capitais entre as nag¢des do bloco. Com a assinatura do Protocolo de Ouro Preto, passou a ser uma
area de livre-comércio.

e) Os blocos econémicos sao agrupamentos de nagdes vizinhas ou de paises com afinidades culturais que esta-
belecem aliancas devido a interesses comerciais comuns e a necessidade de obtencao de lucro e acumulagao
de capital por esses paises.

A economia mundial encontra-se amplamente vinculada as operacoes financeiras realizadas nas bolsas
de valores, por meio de instituicoes que realizam transacdes de compra e venda de titulos e valores
imobiliarios. Nesses locais, os fluxos de informacdo e de capital sdo intensos, especialmente no que
concerne as hegociacoes, compostos de letras de cambio, titulos da divida publica dos paises, acoes de
empresas, entre outras modalidades financeiras.

Com base nos conhecimentos sobre a economia mundial, assinale a alternativa que indica, corretamente,
o conceito apresentado.

a) Blocos econémicos
b) Capital especulativo

c¢) Fluxos de informagao
d) Transacgodes financeiras

e) Teia de negocios
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E Observe a imagem a seguir.

Populagéo resid gundo o sexo e os grupos de idade (%)
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(Disponivel em: «https://biblioteca.ibge.gov.br/visualizacao/livros/livi02004_informativo.pdf». Acesso em: 30 ago. 2023.)

A piramide etaria brasileira serve para fornecer informagdes importantes sobre natalidade, idade média da
populacao, longevidade, entre outros temas.
Com base naimagem e nos conhecimentos sobre piramide etaria brasileira, assinale a alternativa correta.

a) A mortalidade entre as mulheres é maior em relagdo aos homens em cada grupo etério tanto de 2012 como de
2022.

b) A piramide etaria mostra que o envelhecimento da populacao brasileira aumentou entre 2012 e 2022.

¢) Em 2022 houve aumento constante dos percentuais de homens e mulheres em todas as faixas etarias de 0 a
4 anos até 30 a 34 anos se comparado a 2012.

d) Em 2022, para todos os grupos etarios até 24 anos, as mulheres registraram estimativa superior a dos homens
em cada faixa.

e) O ano de 2022 apresenta melhores resultados que 2012, tanto para homens quanto para mulheres.

E A classificacao do relevo brasileiro mais aceita atualmente é a de Jurandyr Ross, que dividiu o relevo
brasileiro em 28 unidades de areas de planaltos, planicies e depressoes, conforme o mapa a seguir.

RELEVO BRASILEIRO — DECADAS DE 80/90 — PROF. JURANDYR L. S. ROSS

[ PLaANALTOS
1. Amazonia oriental

2. Planaltos e chapadas da bacia do Pamnaiba
3. Planaltos e chapadas da bacla do Parana

| 15. Depresséo do Araguala-Tocantins

20. Depressao do Tocantins
/' 21.Perilérica da borda leste da Bacia do Parana
22. Periférica Sul-Rio-Grandense

23. Planicie do Rio Amazonas

24. Planicie do Rio Araguala

25.F e do Rio Guap
26. Planicies e pantanal Mato-Grossense
27. Planicie da Lagoa dos Patos e Mirim
28.F e

(Disponivel em: «https://descomplica.com.br/d/vs/aula/classificacao-do-relevo-brasileiro/». Acesso em 4 set. 2023.)

27 /41



Os critérios utilizados foram o processo de formacao das formas do relevo, a estrutura geoldgica do
terreno e o nivel altimétrico.
Com base nos conhecimentos sobre as formas do relevo, assinale a alternativa correta.

a) A estrutura geoldgica se refere as formas como elas se apresentam na superficie, e o relevo corresponde a
composicao rochosa da crosta terrestre.

b) As planicies da marginal Norte-Amazdnica apresentam superficies irregulares, nas quais predominam os pro-
cessos erosivos de estruturas cristalinas.

c) As diversas formas do relevo da superficie terrestre sao resultado da acdo de forgas ou agentes internos e
externos.

d) E possivel afirmar que o estado do Parana tem a maior parte da sua area sob a forma de depressao, baseado
na divisdo das depressdes em Guarapuava, Ponta Grossa e Curitiba.

e) As estruturas geoldgicas sedimentares, onde estao localizados os planaltos, estdo situadas em areas restritas,
sujeitas a inundagao.

HISTORIA

Kl Leia o texto a seguir.

A revista Nippon (literalmente, Japao) contém uma série de textos enfaticos sublinhando o governo bene-
volente no Estado da Manchria, cuidadosamente para néo declarar que &, de fato, o governo japonés.
Mencdes recorrentes séo feitas do desejo para que o governante e o governado estejam “moralmente
unidos em harmonia como um todo, avangando com um propdsito para alcangar o objetivo final do Es-
tado”. Alguns dos principais temas representados sao governo cooperativo, trabalho imigrante, o plano
de desenvolvimento industrial em cinco anos, defesa, recursos, recuperacao de terras, o passado da
histéria da Manchuria, comunicacdo de massa e padrao de vida. E repetido que, se os detratores oci-
dentais somente visitassem essas utdpicas regides de modernizagao, veriam a benevoléncia da politica
do imperialismo japonés.

(Adaptado de: WEISENFELD, G. Touring Japan-as-museum: NIPPON and Other Japanese imperialist travelogues. Positions. v.8.
n.3. 2000. p.777-778.)

A passagem refere-se a postura da revista japonesa Nippon, publicada entre as décadas de 1930 e 1940, a
respeito da presenca nipénica na Manchdria, regiao chinesa anexada.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre imperialismo e emergéncia dos estados totalitarios, con-
sidere as afirmativas a seguir.

. Com o intuito de legitimar a ocupacao da Manchuria, o governo japonés construiu um discurso de
felicidade que enfatizava a harmonia com a populacao local e a possibilidade de desenvolvimento
regional.

Il. Diferentemente dos paises ocidentais, que haviam desenvolvido uma politica colonialista e imperia-
lista, o Japao do século XX permaneceu circunscrito as suas fronteiras territoriais.

lll. A criacado de discursos colonialistas pelo Japao utilizou das midias tradicionais, como a pintura e a
literatura, rejeitando os meios emergentes de comunicacao de massa, baseados na reprodutibilidade
técnica.

IV. Um dos tracos da politica japonesa, especialmente no decorrer da primeira metade do século XX, diz
respeito ao autoritarismo baseado no sistema imperial, lancando mao de um nacionalismo exacer-

bado.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sao corretas.
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E Leia o texto a seguir.

(

Basta ver as estatisticas ocupacionais de um pais pluriconfessional para constatar a notavel frequéncia
de um fendbmeno: o carater predominantemente protestante dos proprietarios do capital e empresarios,
assim como das camadas superiores da mao de obra qualificada, notadamente do pessoal de mais alta
qualificagao técnica ou comercial das empresas modernas. Cabe atentar que a Reforma significou nao
tanto a eliminacao da dominagao eclesiastica sobre a vida de modo geral, quanto a substituicdo de sua
forma vigente por uma outra. E substituigdo de uma dominagé@o por uma regulamentacdo da conduta
de vida como um todo, que penetrava todas as esferas da vida doméstica e publica até os limites do
concebivel.

(Adaptado de: WEBER, M. A ética protestante e o “espirito” do capitalismo. Trad. José Marcos Mariani de Macedo. Sao Paulo:
Companhia das Letras, 2004. p.29-30.)

Considerando o texto e os conhecimentos sobre os imaginarios sociais no mundo burgués e a Reforma
Protestante, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

) Ao considerar a Reforma Protestante, Weber propos que o universo religioso desenvolveu-se de forma

autonoma quando comparado as dimensodes sociais, politicas e econémicas.

Durante a Idade Média, a usura era condenada pela Igreja Catolica com a acusacao de que o tempo
pertencia a Deus e, portanto, lucrar com isso seria pecaminoso. A Reforma Protestante, nesse sen-
tido, ressignificou a nocao temporal.

Weber é um dos autores fundamentais para a compreensao da Reforma Protestante, na medida em
que propos uma tese segundo a qual o evento ofereceu algumas das principais bases para o desen-
volvimento do capitalismo.

Como um revolucionario em seu proprio tempo, Martinho Lutero, na condicao de leigo pensando
ideias religiosas, propés um rompimento com a instituicdo catdlica por intermédio das chamadas
95 teses.

O impacto da Reforma Protestante foi tdo significativo que, como consequéncia do movimento, a
Igreja Catolica engendrou a chamada Contrarreforma, podendo-se destacar o fortalecimento dos tri-
bunais de inquisicao.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) VVVVF E b) VVEV,V,F c) V,EEFRV. d FEV,VFV e) FERV, V.

H Leia o texto a seguir.

Ao preferir fomentar a atividade do pais e ndo de outros paises, o individuo tem em vista sua prépria
seguranga; e orientando sua atividade de tal maneira, visa apenas a seu préprio ganho e, neste caso, é
levado como que por mao invisivel a promover um objetivo que ndo fazia parte de suas intengbes. Ao
perseguir seus proprios interesses, o individuo, muitas vezes, promove o interesse da sociedade.

(Adaptado de: SMITH, A. A riqueza das nagées: investigacdo sobre sua natureza e suas causas. Sao Paulo: Editora Nova
Cultural, 1996. p.438.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre Liberalismo, considere as afirmativas a seguir.

. Embora repensado e ressignificado em diferentes aspectos, o Liberalismo proposto por Smith ofere-

ceu algumas das bases para a estruturacao posterior do Neoliberalismo.

I. Utilizando da metafora da “mao invisivel” que regularia o universo econémico, Smith afirma o princi-

pio de nao intervencao estatal.

lll. No conjunto, os ideais do Liberalismo propostos por Smith constituiam uma defesa do Absolutismo,

cujas diretrizes politicas favoreciam sua proposta econémica.

IV. Para Smith, a livre concorréncia seria um empecilho ao desenvolvimento do Liberalismo, pois resul-

taria no desequilibrio economico.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
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n Apos o final da Segunda Guerra Mundial, emergiu um movimento de contracultura que, embora tenha
nascido nos EUA, encontrou repercussao em diferentes regioes do mundo por intermédio de grupos como
os beatnicks e os hipsters. No cenario literario, é possivel destacar figuras como Jack Kerouac, Allen
Ginsberg e John Burroughs.

Sobre a contracultura, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Embora aparentemente fora da esfera politica, a contracultura apresentou criticas e um estilo de vida
alternativos em relacao a moral de seu tempo.

( ) Entre as caracteristicas da contracultura, é possivel destacar a apropriacao e a ressignificacdao de
aspectos das religioes e filosofias orientais.

() A utilizacado de substancias psicoativas foi um dos elementos do movimento de contracultura, pro-
pondo alcancar estados de consciéncia alterados.

() A contracultura emergiu como forma de legitimar as politicas macarthistas nos EUA, voltadas para o
respeito a diferenca e a liberdade de expressao.

( ) A contracultura permaneceu circunscrita a grupos populares ou mesmo nichos culturais, afastando-
-se da esfera midiatica.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) VVVVF E b) VVEV,V,F c) V,EEV,F d FEV,VFV e) FERV, V.

B Leia o texto a seguir.

No dia 19 de margo de 1942, 10 mil pessoas se reuniram em Curitiba para “verberarem os golpes
do nazismo contra a integridade nacional”. Em seguida, sairam pelas ruas invadindo e depredando
estabelecimentos comerciais, bancos, industrias e clubes pertencentes a imigrantes alemaes, italianos
e japoneses. Um dos piores quebra-quebras da ocasido ocorreu em uma loja de um alemao préxima a
Prefeitura, onde botaram fogo em tudo. Os vandalos corriam pelas ruas da cidade arrastando metros
e metros de tecido em chamas, gritando “morte aos quinta-colunas” e o0 povo se deliciava assistindo
aquelas cenas horripilantes.

(Adaptado de: SETO, C.; UYEDA, M. H. Ayumi: caminhos percorridos. Curitiba: Imprensa Oficial do Parana, 2002. p.230-231.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre historia do Parana, assinale a alternativa correta.

a) Considerando a independéncia econémica, politica e cultural do Parand, as implicagées da Segunda Guerra
Mundial circunscreveram-se a outras regides brasileiras.

b) Diferentemente de outras regides do pais, principalmente o estado de Sao Paulo, o Parana permaneceu isolado
em relacdo a discursos racialistas.

c) Durante a conjuntura da Segunda Guerra Mundial, imigrantes alemaes, italianos e japoneses passaram a ser
considerados, no Parana e em outras regides do Brasil, traidores ou “quinta-colunas”.

d) Em consonéancia com os eventos que ocorreram em Curitiba, é possivel afirmar que o Parana é caracterizado
por uma democracia racial.

e) Os discursos racialistas brasileiros opunham-se aos principios da Ac¢ao Integralista Brasileira, cujo ideario era
voltado para o respeito a diferenca.

ﬂ A chamada Revolucéao de 1930 é um importante momento de transicéo da histéria do Brasil.
Com base nos conhecimentos sobre Brasil contemporaneo, assinale a alternativa correta.

a) A chamada Crise de 1929, que afetou a Europa em razéo da baixa producéo de bens, apresentou impactos
modestos na economia e na politica brasileiras.

b) A Revolugao de 1930 alterou o quadro politico brasileiro, legitimando o poderio mineiro e paulista em detrimento
de outras regides do pais.

¢) A Revolugéo de 1930 teve como um dos protagonistas Getulio Vargas, que permaneceu no poder até 1945 por
meio de golpes de Estado.

d) Na década de 1930, a produgéao industrial brasileira havia sobrepujado o setor agropecuario, embora organiza-
¢Oes sindicais e partidarias inexistissem.

e) Nos anos 1930, a produgado cafeeira no Brasil cresceu em razdo dos beneficios oferecidos pelo mercado
consumidor internacional.
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Leia o texto a seguir.

Em 1910, o rei britanico dirigiu uma mensagem aos Sotho, populagédo nativa do sul da Africa, afirmando
que uma crianga deveria confiar na autoridade do pai para a resolucdo de seus problemas. De forma
alegorica, os Sotho, “como uma filha muito pequena”, deveriam confiar no Império Britanico.

(RANGER, T. A Invencao da Tradicdo na Africa Colonial. In: HOBSBAWM, E.; RANGER, T. (Orgs.). A invencdo das tradigées.
Tradugéo de Celina Cardim Cavalcante. Sao Paulo: Paz e Terra, 2014. p. 294.)

Considerando os conhecimentos sobre sistema colonial e descolonizacao, assinale a alternativa correta.

a)

b)

e)

As diferentes nacdes africanas demandaram pela colonizagdo europeia com o intuito de desenvolver modelos
de gestao politica civilizados e respeitosos para a populagéo local.

Considerando os beneficios inerentes a colonizagdo, movimentos decoloniais de resisténcia permaneceram
circunscritos ao caso indiano.

Nos séculos XIX e XX, em detrimento dos interesses britanicos, nagdes como Portugal e Espanha estiveram a
frente do colonialismo na Africa.

Tendo em vista o processo de descolonizagdo realizado na Africa, tragos da cultura europeia, especialmente a
lingua, desapareceram do continente.

Embora haja particularidades, o continente africano, bem como outras regides do mundo, como a india, foram
palco de uma corrida colonialista europeia.

B Com a progressiva desestruturacao do sistema feudal, constituiu-se um cenario para a construcao de um
sistema pré-capitalista a partir do inicio da Idade Moderna.
Com base nos conhecimentos sobre a construcao da ordem burguesa, assinale a alternativa correta.

a)

b)

e)

As mudancas econ6micas do século XVI ocorreram na Europa, embora a integragdo com o mundo colonial
tenha ocorrido apds as revolucdes liberais.

No periodo, ocorreu na Europa a expropriagdo das chamadas terras comunais, dificultando a situagao dos
servos.

No século XVI, houve a instauragao do Liberalismo de forma plena, o que foi beneficiado pela acdo de monarcas
como Luis XIV na Franga.

No século XVI, com o crescimento econémico urbano em razao das revolugdes industriais, houve a migracao
de mao de obra do campo para as cidades.

Um dos pilares da transicdo do feudalismo para o pré-capitalismo foi a emergéncia, no século XVI, da burguesia,
cujo poderio era baseado nos direitos hereditarios.

E] 0 Islamismo é uma das trés grandes religides monoteistas do mundo.
Com base nos conhecimentos sobre o tema, assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)

e)

Considerando que o Islamismo permanece circunscrito ao Oriente Médio, a religido apresenta menor nimero
de seguidores quando comparada ao Cristianismo e ao Judaismo, que se encontram difundidas mundialmente.

Como fundador do Islamismo, o profeta Maomé alegou ter recebido revelacdes de entidades fora do circulo
judaico-cristao, rejeitando a base deste e ressaltando o politeismo que marca as religides da Peninsula Arabica.

Na Peninsula Arabica, um dos principais objetos de devogao é a chamada Caaba que, desde antes da disse-
minagao do Islamismo, marcava o tragco monoteista que caracteriza a religido.

O Islamismo comegou a ser disseminado na regiao de Israel a partir do século |, tendo em vista a acdo de
individuos e grupos que propunham o rompimento com o Judaismo estabelecido.

Um dos desafios enfrentados pelo Islamismo no mundo contemporaneo diz respeito as representacoes terro-
ristas disseminadas, principalmente, pela midia norte-americana, o que foi alavancado apés o 11 de setembro.

MATEMATICA

n Seja P(—2, y) um ponto do terceiro quadrante do plano cartesiano. Sabendo que a distancia do ponto P
ao ponto Q(6, 2) é de 10 unidades, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o valor de y.

a)

-8 b) —4 c) —2 d) 4 e) 8
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E O administrador de uma empresa de maquiagem decidiu realizar um estudo a respeito do lucro do principal
produto de seu catalogo: base liquida. Para isso, construiu um modelo matematico, a seguir, que descreve
o lucro, y = L(x), em reais, obtido com a venda de bases liquidas em uma semana, de acordo com a
quantidade « de unidades vendidas.

1
L(z) = —1—0962 + 122 + 50

Sobre essas informacées da empresa, considere as afirmativas a seguir.

I. Quanto mais unidades a empresa vender, maior sera seu lucro.

Il. Ao vender 20 unidades de base liquida, em uma semana, a empresa lucra R$ 290,00.
lll. Ao vender 60 unidades, em uma semana, a empresa obtém seu lucro maximo.
IV. A empresatem R$ 250,00 de lucro ao vender 100 unidades, em uma semana.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas. e) Somente as afirmativas Il lll e IV s&o corretas.
¢) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.

ﬂ O Brasil é governado por trés poderes: Legislativo, Judiciario e Executivo. Na esfera municipal e legis-
lativa, sdo estabelecidas comissdes parlamentares que possuem como objetivo examinar assuntos em
vigéncia da Camara de Vereadores, emitir parecer declarativo e preparar Projetos de Leis que se relacio-
nam a tais tematicas. No municipio de Guarapuava-PR, a comissao parlamentar de defesa ao consumidor,
seguranca publica e transito é formada por 3 membros, que também sao vereadores.

Considerando que, em Guarapuava-PR, ha 23 vereadores em exercicio, assinale a alternativa que apre-
senta, corretamente, a quantidade total de maneiras distintas de se formar a comissao parlamentar de
defesa ao consumidor, seguranca publica e transito, independentemente da funcao de cada membro.

a) 1771 b) 5313 c) 7026 d) 8855 e) 10626

ﬂ O quadro, a seguir, mostra a quantidade de leitos hospitalares existentes na cidade de Guarapuava-PR, de
acordo com suas especialidades e sistema de saude.

Especialidade Sus | Nao SUS | Total
Cirargicos 99 49 148
Clinicos 78 37 115
Obstétricos 37 36 73
Pediatricos 27 9 36
Outras especificidades | 26 - 26
Hospital / dia - 7 7
Total 267 138 405

Considerando que um desses leitos hospitalares seja escolhido ao acaso, assinale a alternativa que apre-
senta, corretamente, a probabilidade aproximada de que esse leito nao seja de especialidade pediatrica.

a) 9,0% b) 9,1% c) 9,9% d) 91,0% e) 99,0%

E Carl Friedrich Gauss, principe dos matematicos, é considerado um dos maiores cientistas de todos os
tempos. Nascido na Alemanha, em 1777, Gauss foi considerado uma crianca prodigio no ambito da Edu-
cacao, destacando-se muito com relagéo a seus colegas. Com apenas 3 anos de idade, Gauss identificou
erros aritméticos no borrador de seu pai (uma espécie de livros com anotacoes e calculos comerciais). Ha
uma lenda que o professor de Gauss, na escola publica, decidiu um dia manter sua turma entretida por
um tempo. Para isso, solicitou que os estudantes realizassem a soma de todos os nimeros naturais de
1 a 100. Identificando uma regularidade, Gauss rapidamente encontrou a resposta correta, para desespero
de seu professor.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o valor da soma proposta pelo professor de Gauss.

a) 4500 b) 4949 c) 5000 d) 5050 e) 9702
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ﬂ O potencial hidrogenionico (pH) € uma referéncia utilizada por cientistas para determinar quanto determi-

nada solucao é basica, acida ou neutra. Os valores de pH podem variar entre 0 e 14. Uma solucao neutra
possui pH de valor 7. Uma solucao acida possui pH de valor menor que 7 e uma basica (alcalina) maior
que 7. O pH de uma solucao é estabelecido de acordo com uma escala logaritmica, ou seja, uma solucao
de pH de valor 2 é 10 vezes mais acida que uma solucao de pH de valor 3 e 100 vezes mais acida que
uma solucéao de pH de valor 4. Para determinar o pH de uma solucdo aquosa, utiliza-se a lei de formagéao
de uma funcéo pH = -log [H'], em que [HT] corresponde a concentracdo média de ions de hidrogénio da
solucao (em mols/L). Uma pele saudavel geralmente tem pH entre 4 e 6 (levemente acida). Para favorecer
a integridade cutanea, é recomendavel que produtos cosméticos de aplicacao no rosto respeitem essa
variacao de pH.

Considere, a seguir, a concentracdo de [H*] de alguns sabonetes liquidos, para o rosto, de diferentes
marcas.

« Marca A: 2 x 10~° mol/L
» Marca B: 3 x 10~% mol/L
- Marca C: 1 x 10~2 mol/L
« Marca D: 4 x 10~° mol/L

Dados: log2=0,3elog3=0,5
Sobre essas informacoes, considere as afirmativas a seguir.

I. O sabonete liquido de marca A possui PH de valor 4,7 e, portanto, respeita a variacao recomendada
saudavel para a pele do rosto.

Il. O sabonete liquido de marca B possui PH de valor 5,5 e, portanto, respeita a variacao recomendada
saudavel para a pele do rosto.

lll. O sabonete liquido de marca C possui PH de valor 3,0 e, portanto, respeita a variacao recomendada
saudavel para a pele do rosto.

IV. O sabonete liquido da marca D possui PH de valor 6,0 e, portanto, respeita a variagao recomendada
saudavel para a pele do rosto.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas. e) Somente as afirmativas Il, Il e IV s&o corretas.
¢) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.

Em um concurso publico para professor, os candidatos inscritos tiveram que realizar trés tipos distintos
de prova: escrita, didatica e curricular. Para cada prova, os candidatos eram avaliados por meio de pon-
tuacoes parciais de 0 a 10. A nota final de cada candidato é determinada a partir do calculo da média
ponderada dessas pontuacé6es parciais. Considere, a seguir, as notas parciais e finais dos trés primeiros
classificados no concurso.

Candidato | Classificacao Prova Nota Final
Escrita | Didatica | Curricular
A 12 10 9 9 9,3
B 22 6 10 8 8,4
C 32 5 10 6 7,7

Considerando que a soma dos pesos das provas é 10, assinale a alternativa que apresenta, correta e
respectivamente, os pesos das provas escrita, didatica e curricular.

a) 2,5,3 b) 3,3, 4 c) 3,4,3 d) 3,5,2 e) 4,33

Com o objetivo de armazenar e conservar agua da chuva, uma empresa de engenharia ambiental planejou
a construcao de uma cisterna em formato de cilindro reto em determinada regidao. Depois de um tempo, o
planejamento foi modificado, de maneira que a altura da cisterna diminuisse pela metade e o raio da base
triplicasse.

Com base nos conhecimentos sobre geometria espacial, assinale a alternativa que apresenta, correta-
mente, a porcentagem de aumento do volume dessa cisterna, apos a modificacdo do planejamento.

a) 900% b) 450% ¢) 70% d) 45% e) 23%
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ﬂ Um pesquisador da area de ciéncias da salide construiu um modelo matematico que descreve a pressao
arterial, em mmMg, exercida pela contracdo dos ventriculos cardiacos (P) em funcado do tempo (t), em
segundos, gerando a lei de formacao, a seguir, de uma funcao do tipo trigonométrica.

5
P(t) = 90 + 20 - cos (;t)

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a pressao arterial registrada nesse estudo apos 16
segundos de seu inicio.

a) 70 mmHg b) 80 mmHg ¢) 90 mmHg d) 100 mmHg e) 110 mmHg

QUIMICA

n A utilizacao de dleos e gorduras oriundos de fontes vegetais ou animais sempre foi apontada como alter-
nativa aos combustiveis fosseis, seja pelo seu uso direto ou pela transformacéao quimica. Na imagem, a
seguir, sdo apresentadas reacoes para obtencao de biodiesel a partir de 6leos e gorduras.
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(Adaptado de: SUAREZ, P. A. Z.; MENEGHETTI, S. M. P. A energia quimica em movimento. Sao Paulo: Sociedade Brasileira de Quimica,
2022. p.36.)

Sobre as transformacoes para a producao de biodiesel, assinale a alternativa correta.
Nos 6leos e gorduras, apresentam-se grupos funcionais alcoois € éteres.

)
b) Em (I), apresenta-se a obtengao de ésteres metilicos por transesterificagdo de 6leos e gorduras.
c) Em (ll), observa-se a formagao de alcoois de cadeia longa, dentre outros produtos.
d) Em (lll), apresentam-se os hidrocarbonetos insaturados e de cadeia ramificada, CH,4, CO,, H,O e CO.
e) Em (IV), apresenta-se, como um dos produtos, um hidrocarboneto linear de 15 carbonos.

E Di6xido de enxofre é o maior poluente primario da atmosfera e o principal causador da chuva acida. E
gerado, por exemplo, a partir da queima do carvao contendo enxofre na forma do mineral pirita (FeS.),
quando em contato com o oxigénio. Considere, a seguir, a equacao nao balanceada de formacao de SO..

Fe82(5)+ 02(9) — F6203(5)+ SOg(g)

Assinale a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, os coeficientes estequiométricos que
balanceiam essa equacao.

a) 2,51,2 b) 2,5,2,8 c) 2,11,1,2 d) 4,3,2,8 e) 4,11,2,8
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B Leia a seguir, o trecho da musica Agua e Oleo, de Vanessa da Mata.

No6s somos

Igual a agua e 6leo

Que jamais se juntara

S6 durante algum momento
Em que se pode misturar.

(MATA, V. Agua e Oleo. Disponivel em: <https://www.letras.mus.br/vanessa-da-mata/1515982/>. Acesso em: 11 jul. 2023.)

Com base no trecho da musica e no conceito de misturas e processos de separac¢ao, considere as afirma-
tivas a seguir.

I. O d6leo nao se mistura com a agua, porque tem um carater hidrofilico, o que faz com que seja repelido
quando em contato com a substéancia.

Il. Para separar a agua do oleo, deve-se utilizar um processo de filtragao a vacuo, no qual um papel de
filtro é ajustado a superficie de um funil de Biichner e conectado a um kitassato.

lll. Para que agua e dleo se misturem, pode-se utilizar um emulsificante, que tenha afinidade tanto com
moléculas de 6leo, como de agua.

V. Agua e 0leo formam uma mistura heterogénea em um sistema bifasico, com uma fase sendo o dleo e
outra a agua.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas II, lll e IV s&o corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.

B Leia o texto, a seguir.

O pH normal da boca é cerca de 6,8 e a desmineralizacdo dos dentes torna-se predominante em um
pH abaixo de 5,5, sendo que a diminuigdo do pH na boca pode ser causada diretamente pelo consumo
de frutas acidas, por exemplo. As pastas de dente desempenham um papel importante nesse processo
preventivo, pois possuem ingredientes que promovem a limpeza e regulam o pH da boca. Mas se nao
houver pasta de dente, o que fazer? Que tal elaborar a sua propria pasta de dente?! Para isso, vocé
precisa se lembrar dos principais componentes quimicos que constituiam os cremes dentais, que estao
extintos no momento. Um dos mais importantes era o NaHCOj3 (bicarbonato de s6dio), uma substancia
que atuava como abrasivo para efetuar a limpeza e o polimento dos dentes e que possuia pH basico,
capaz de neutralizar a acidez produzida pelas bactérias na boca.

(OLIVEIRA, R. D. Conhecimentos que vocé precisa para sobreviver a um apocalipse zumbi. Sao Paulo: Sociedade Brasileira de
Quimica, 2022. p.29.)

Sobre as informacoes do texto e os conceitos de acidos, bases e sais, considere as afirmativas a seguir.
I. Apesar de aparente contradicido em relacao as informacoes do texto, o NaHCO; é classificado como
um sal acido, devido a presenca de ions H™.

Il. No caso de se elaborar a propria pasta de dente, o carbonato de sodio poderia servir para o mesmo
proposito de neutralizar a acidez da boca.

lll. NaHCO3 apresenta pH basico em agua, pois se dissocia, produzindo o cation Nat e HCO;, o ultimo,
por sua vez, se dissocia em agua, produzindo CO, e OH—.

IV. NaHCO3; é um sal proveniente de uma reacao de neutralizacao total entre H,CO3 e hidroxido de sadio.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
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(

Infelizmente, o submersivel Titan, operado pela Ocean Gate expedition, implodiu em junho de 2023, em
uma expedicao que levava 5 pessoas para ver os destrocos do Titanic. O material desse submersivel era
uma mistura de fibra de carbono e titanio, diferente da tecnologia convencional que usa aco, titanio e alu-
minio para submersoes muito profundas.

A figura, a seguir, apresenta um esquema simplificado da producéo de fibra de carbono a partir da acrilo-
nitrila.

acrilonitrila
n

Fibra de carbono

(Disponivel em: <https://albrodpulf1.wordpress.com/2014/10/24/analisis-tecnico-fibra-de-carbono/>. Acesso em: 11 jul. 2023.)

Em relacao a esse gravissimo acidente, a producao de fibra de carbono e aos conhecimentos dos fené-
menos fisicos e quimicos, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

) A sintese de fibra de carbono passa pela poliacrilonitrila, seguida da formacao de dois intermediarios
polimeros de anéis condensados.

) A fibra de carbono mantém todos os atomos de carbono no mesmo plano com geometria trigonal
plana.

) A reacao da acrilonitrila, para formar poliacrilonitrila, ocorre por uma polimerizacao de condensacao.

) A implosao ocorreu devido a pressao exercida pelo ar dentro do submersivel, forcando a compressi-
bilidade da agua.

) O submersivel sofreu um fendmeno fisico de implosao, nao havendo alteracdao nas moléculas da
composicao de seu material.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) V,VF F V. b) VVFEV,V,F c) FV,VVFE d FV,FVVW e) FFV,FV.

A figura a seguir apresenta uma hipotética conversa ao telefone entre um proton e um elétron.

-

& quimicanaarea

W

== AlG! Elétron? Aqui é o préton! Onde vc esta?
“9 Qi préton! Deixe-me ver...
“n=3Il=1,m=-1,s=+1/2

Qe Vv

(Disponivel em: < https://www.threads.net/@quimicanaarea/>. Acesso em: 18 jul. 2023.)

Considere que a resposta do elétron, de sua localizagao, seja correspondente aos numeros quanticos do
elétron mais energético de determinado atomo.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a que atomo correspondem esses numeros quanticos.
(Dado: O primeiro elétron a ocupar um orbital possui nUmero quantico de spin igual a -1/2.)

a) 13A€27 b) 6012 C) 170635 d) 7N14 e) 16832
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Eletrdlise € uma reacdao nao espontanea de o6xido-reducao, provocada pela corrente elétrica. O aluminio
possui baixo potencial de reducao, ou seja, nao é facilmente reduzido do respectivo ion para a forma
metalica. A partir da bauxita (contendo A¢>,03) em mistura com criolita fundida, utilizando uma célula
com eletrodo de grafite, é possivel obter aluminio metalico no processo de HEROULT & HALL. A seguir,
sao apresentadas as equacdes nao balanceadas | e ll, bem como as semirreacgdes lll e IV envolvidas no
processo.

3+ 2—
AEQOS(g) — Aé(f)—&- O(é) (h
02(9) + C(S) — COg(g) (1
Semirreacéo (c&todo): Aéﬁg +3e™ — Al (1)
Semirreagdo (anodo): Oy, + 28~ — 0(2[) (V)

Sobre essa eletrolise, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

) A equacéo global balanceada da obtenc&o de aluminio & 2A¢,0; 4 + 3C(s) — 4ALy) + 3CO, 4,
) A reacao de oxidagao ocorre no catodo, com a formacgao de aluminio metalico.

) O oxigénio, O,, é gerado no anodo, que é o polo positivo desse eletrodo.

) Essa é uma eletrolise ignea, onde a corrente elétrica passa por uma solucao aquosa de ions.

) O agente redutor é o ion 02—, presente no dnodo, que gera oxigénio O..

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) VVVEFFE
b) V,FV,F V.
c) VVEFEVFE
d FVFFVW
e) FFEV,VF
Em 2007, os restos mortais de Lyuba, um filhote mamute, teve sua idade determinada como 40.110 anos.
Esse valor foi obtido, ap6s amostras de tecido terem sido analisadas, usando datacao por carbono-14
(relacdo “C/*2C).

Sabendo que apo6s a morte, a quantidade de carbono-14 é reduzida pela metade a cada 5730 anos, assinale

a alternativa que apresenta, correta e aproximadamente, o teor (em %) de carbono-14 encontrado no féssil,
em relacdo a um mamute vivo na atmosfera.

a) 0,78
b) 1,56
c) 3,13
d) 12,50
e) 25,00

A entalpia de combustdo de 1 mol de metano é AH = —814 KJ/mol, o que permite concluir que sao
liberados —50,8 KJ para cada 1 g de metano. Ao introduzir um oxigénio na molécula, tem-se o metanol.
Considere a equacao e os dados de massas atomica e energias de ligacao a seguir.

2CH30H(9)+ 302(9) — 2002(9)+ 4H20(g)

(Dados: Massas atémicas: C=12u,O=16u,H=1u
Energia de ligagao: C-H = 416 kJ/mol; C-O = 336 kdJ/mol; O-H = 467 kd/mol; O=0 = 498 kJ/ mol; C=0 = 803 kd/mol)

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a diferenca, em KJ/g, entre a entalpia de combustao
do metano e do metanol.

a) —1352,0
b) —676,0
c) —32,0
d) —29,7
e) —21,1
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SOCIOLOGIA

A Sociologia emergiu como disciplina académica, em meio a uma série de transformacgdes sociais, po-
liticas e economicas que ocorreram na Europa Ocidental. Essa nova disciplina surgiu em resposta aos
desafios provocados pelo contexto e pelas mudancas na estrutura da sociedade, com o objetivo de enten-
der as novas dinamicas sociais que estavam se formando.

Sobre o surgimento da sociologia, considere as afirmativas a seguir.

I. O pensamento teolégico foi a principal influéncia que impulsionou o surgimento da Sociologia, antes
mesmo do pensamento iluminista.

Il. A sociologia emergiu como disciplina académica no século XVIIl, antes mesmo da Revolucéao Indus-
trial.

lll. A influéncia do pensamento iluminista contribuiu para a consolidacdao de uma abordagem cientifica
no estudo da sociedade.

IV. A formacéao de uma sociedade industrializada desencadeou o surgimento de novas classes sociais e
de novas formas de desigualdades sociais e econ6micas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas II, Il e IV s&o corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.

E Pierre Bourdieu (1930-2002) foi um sociologo francés conhecido por suas contribuicées significativas para
a compreensao das desigualdades sociais. Sua abordagem tedrica e pesquisa empirica explicitaram como
as desigualdades se manifestam e sao perpetuadas por meio do processo de socializacao.

Sobre o pensamento socioldgico produzido por Pierre Bourdieu, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmativas a seguir.

( ) Segundo Bourdieu, a reproducao é um conceito-chave que explica como as desigualdades sociais
sao perpetuadas ao longo do tempo, passando de uma geracao para outra.

() Na teoria de Bourdieu, a reproducao é influenciada pela transmissao de capitais culturais, como co-
nhecimentos, habilidades e gostos artisticos, que se tornam recursos importantes na busca por opor-
tunidades sociais.

( ) Bourdieu argumentava que a reproducao social € um processo que leva a igualdade de oportunidades
para todos os individuos na sociedade.

( ) Bourdieu afirmava que a reproducao social ocorre principalmente através da redistribuicao igualitaria
de recursos culturais entre as geracées, o que leva a diminuicao das desigualdades ao longo do
tempo.

( ) A nocao de reproducao social de Bourdieu destaca o papel das instituicoes sociais, como a familia e
a escola, na socializacao dos individuos e na legitimacao das desigualdades existentes na sociedade.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) VVVEF V. b) VVF,V,F F. c) FV,VVF F d FV,FEVV e) FEV,V,E

B Luis XIV da Franca, também conhecido como o “Rei Sol”, reinou de 1643 a 1715 e é, frequentemente,
associado ao absolutismo monarquico e a concentracao de poder nas maos do monarca. Ele personifi-
cou a autoridade monarquica e exerceu um governo centralizado e autocratico. Era herdeiro da dinastia
Bourbon, que governava na Franca ha geracoes. Luis XIV acreditava que sua autoridade emanava direta-
mente de Deus e que, portanto, seu status como rei era quase sagrado.

Considerando os tipos ideais de dominacao formulados por Max Weber (1864-1920), assinale a alternativa
que apresenta, corretamente, o tipo ideal de dominacao que mais se aproxima da dominacao exercida por
Luis XIV.

a) Burocratica. c) Racional-Legal. e) Tradicional.
b) Carismatica. d) Religiosa.
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n Leia o texto a seguir.

Marx viveu no século XIX, uma época de intensas transformagées na Europa, com a eclosao e a expan-
séo de diversas revolucdes burguesas. Ele acompanhou pessoalmente essas revolugdes, contribuindo
sociologicamente para a sua compreensdo. Ao mesmo tempo, ele considerava a situacéo da classe
trabalhadora como injusta e que era necessario modifica-la radicalmente. Assim, a partir de sua andlise
sobre a sociedade capitalista de sua época, Marx propde que a classe explorada, ou a grande maioria
dos individuos, que eram trabalhadores assalariados que nao possuiam os meios de produgao (fabricas,
terras etc.), se organizasse em associacdes, sindicatos e partidos politicos. Primeiramente, o objetivo
seria a formagao politica e tomada da sua consciéncia de classe, enquanto classe trabalhadora; depois,
em uma etapa posterior da sua organizacao, para transformarem a sua realidade de exploracédo e cons-
truirem uma nova sociedade, sem a participagao dos proprietarios privados dos meios de produgéao (ou
seja, industriais, comerciantes, banqueiros), mas cuja riqueza fosse apropriada coletivamente por todos
os trabalhadores.

(OLIVEIRA, L. F; COSTA, R. C. R. Sociologia para jovens do Século XXI: manual do professor. Rio de Janeiro: Imperial Novo
Milénio, 2016. p.25.)

Sobre o pensamento social de Karl Marx (1818-1883), relacione o conceito , ha coluna da esquerda, com a
sua definicao, na coluna da direita.

(I) Estado. (A) Forca motriz que leva a transformacodes sociais e pode, eventual-
mente, levar a derrubada do sistema capitalista.
(Il) Salario. (B) Fase de transicao politica que se seguiria a revolucao proletaria,

na qual a classe trabalhadora toma o controle do Estado para ga-
rantir a transicao do sistema capitalista para 0 comunismo. Se-
riam abolidas as classes sociais e as desigualdades do sistema
capitalista.

() Mais-valia. (C) Parte do valor criado pelo trabalhador através de seu trabalho. E
resultado da venda de sua forca de trabalho ao proprietario dos
meios de producao.

(IV) Ditadura do Proletariado. (D) Parcela da riqueza criada pelo trabalho dos trabalhadores que é
apropriada pelos proprietarios dos meios de producao, ou seja,
pelos capitalistas. E obtido pela diferenca entre o valor total pro-
duzido pelos trabalhadores e o valor pago a eles como salarios.

(V) Luta de Classes. (E) Ferramenta de dominacao da classe dominante sobre a classe tra-
balhadora e uma expressao dos interesses econémicos e politicos
da classe dominante.

Assinale a alternativa que contém a associacao correta.

a) I-A, 1I-G, llI-B, IV-E, V-D. c) I-B, II-D, -G, IV-E, V-A. e) I-E, II-D, llI-B, IV-A, V-C.
b) I-A, II-E, llI-D, IV-B, V-C. d) I-E, -G, IlI-D, IV-B, V-A.

E E uma atividade econémica controlada por empresas que operam através de plataformas digitais. Nessa
atividade, direitos trabalhistas séo flexibilizados ou eliminados por completo, riscos e custos sao transfe-
ridos para os trabalhadores e a remuneracao se da por producao.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, esse fen6meno.

a) Fordismo. b) Taylorismo. c) Toyotismo. d) Uberizacao. e) Volvismo.

ﬂ “Cidade invisivel” & uma série brasileira criada por Carlos Saldanha, que mistura elementos de folclore e
mitologia brasileira com uma narrativa policial e sobrenatural. Uma das principais caracteristicas da série
é, em meio a uma trama de investigacao de crimes misteriosos no Rio de Janeiro, a conexao com o folclore
brasileiro. Varias figuras e criaturas do folclore sao apresentadas, como o Curupira, a lara, o Saci e outros
seres miticos.
Sobre o conjunto de bens e formas culturais representados na série Cidade Invisivel, assinale a alternativa

correta.
a) Trata-se da subcultura. c) Trata-se da cultura material. e) Trata-se da contracultura.
b) Trata-se da cultura popular. d) Trata-se da cultura erudita.
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Observe a imagem e leia a reportagem a seguir.

(

Na manha desta quinta-feira, a Kapibarbie [a Capivara foi tomada como
um simbolo da cidade de Curitiba em suas midias sociais], que segundo
a prefeitura é uma influencer digital, recepcionou o publico no Cine Pas-
seio, complexo cultural da prefeitura que esta exibindo o filme. A pri-
meira sessao do filme foi exibida para o publico infantil. A noite, 19n40, a
Kapibarbie volta ao Cine Passeio para recepcionar o restante do publico.

(G1 PR; RPC. Curitiba apresenta Barbie Capivara ao multiverso da boneca no dia da es-
treia do filme. Conheca. G1. 20 jul. 2023. Disponivel em: <http://bit.ly/3Ye1F7Z>. Acesso
em: 1 ago. 2023.)

(Crédito da Foto: Secretaria Municipal
de Cultura de Curitiba.)

Com base nos conhecimentos sobre sociedade de consumo, considere as afirmativas a seguir.

O consumo de bens e servicos reflete a cultura de uma sociedade, seus valores e prioridades. ltens
de consumo podem se tornar simbolos culturais que representam afiliacao a grupos especificos.

Na sociedade de consumo, os bens materiais tém pouco ou nenhum impacto nas identidades indivi-
duais. Sendo assim, as escolhas que os individuos realizam na esfera do consumo independem da
posicao que ocupam em determinado grupo social e das relacdes em que estao inseridos.

A sociedade de consumo é um modelo social sustentavel, em que a compra de bens materiais, como
a boneca Barbie e seus inimeros acessorios, é incentivada para promover a distribuicao de riqueza
entre todas as camadas sociais.

A “Kapibarbie” é uma expressao da forca da publicidade na sociedade de consumo, que influencia
e persuade os consumidores a adquirirem determinados produtos ou servi¢cos, criando desejos e
necessidades.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas. d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.

Emile Durkheim (1858-1917), um dos autores classicos da Sociologia, desenvolveu uma teoria significa-
tiva sobre a divisao social do trabalho e a solidariedade em suas obras. Durkheim destacou dois tipos
principais de solidariedade: solidariedade mecénica e solidariedade organica.

Em relacao a divisao social do trabalho e aos tipos de solidariedade, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmativas a seguir.

) Durkheim argumentava que a solidariedade mecanica é uma forma de coesao social mais fraca e

menos estavel em comparacao com a solidariedade organica, encontrada em sociedades mais avan-
cadas.

Para Durkheim, a solidariedade organica é predominante em sociedades tradicionais e pouco com-
plexas, nas quais os lacos sociais sdo baseados na semelhanca e nha homogeneidade das crencas,
dos valores e das normas compartilhados pelos individuos.

Na solidariedade organica, a coesao social é baseada na interdependéncia e na complementaridade
das funcoes e especializacées dos individuos na sociedade, em oposicdo a semelhanca encontrada
na solidariedade mecanica.

Em sociedades caracterizadas pela solidariedade do tipo mecanica, a consciéncia coletiva prevalece
sobre as consciéncias individuais, destacando uma forma de coesao em que a puni¢ao por desvio
das normas sociais é, frequentemente, retributiva e restabelece a ordem.

Na solidariedade organica, os individuos tém funcoes sociais semelhantes, desempenhando ativida-
des e papéis similares na sociedade, o que resulta em uma coesao social forte e uma consciéncia
coletiva bem desenvolvida.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) V,VVFEF V. b) VVFEFV,F c) R,V,VVF F d FV,FVV e) FFEV,V,F
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ﬂ Leia o texto a seguir.

Cidadania é uma nocao construida coletivamente e ganha sentido nas experiéncias tanto sociais quanto
individuais, e por isso é uma identidade social. Claro que pensamos aqui em identidade como uma
construcao social relativa, contrastiva e situacional. Ou seja, ela é uma resposta politica a determinadas
demandas e circunstancias igualmente politicas, e é volatil como sao diversas as situagdes de conflito
ou de agregamento social. Porque € politica, também sua forga ou fragilidade depende das iniUmeras
mobiliza¢des, confrontos e negociagdes cotidianas, praticas e simbdlicas.

(BOTELHO, A.; SCHWARCZ, L. M. Cidadania e Direitos: aproximagodes e relagées. In. BOTELHO, A.; SCHWARCZ, L. M. (orgs.)
Cidadania, um projeto em construgao: minorias, justi¢a e direitos. Sdo Paulo: Claro Enigma, 2012. p.12.)
Com base no texto e nos conhecimentos sobre cidadania, assinale a alternativa correta.

a) A cidadania € um fendmeno legal e burocrético. Sendo assim, enquanto a identidade é produto da heranca
cultural e religiosa do individuo, a cidadania é produto de uma construgcéo formal.

b) A cidadania e a identidade s&o conceitos estaticos e imutaveis associados ao pertencimento a um Estado-
-nagdo. Nele, individuos compartilham caracteristicas culturais e comportamentos idénticos.

c) A cidadania é uma nogao que se refere a pertenca de um individuo a uma comunidade politica. A identidade,
por sua vez, € moldada pelas interagdes sociais e pela construcao de significados compartilhados.

d) A identidade é uma manifestacao legal e burocratica, homologada pelo Estado, enquanto a cidadania é uma
construgao social que depende da origem étnica ou cultural do individuo.

e) Por ser determinada pela identidade étnica de um individuo, a cidadania independe do contexto social e politico
no qual o individuo estéa inserido. Sendo assim, todos nascem com os mesmos direitos e deveres.
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